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ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Romár iában

Egész évre — — 1056 
Félévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy hónapra — — 100 
Az előfizetési ár a ,:Földe 
ciffiü folyóirattal együtt 
hav-ként 10 lejjel drágább

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 4C-— 
Egy szám ára — ck 2* -
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áz erdélyi zsidóság felkészül a választásokra
5686, Niszan 29

Á Zsidó Nemzeti Szövetség és a Választási Blokk ülése
á közeledő általános választások súlyos 

politikai problémák elé állítják hí összes kisebb­
ségeket. közöttük elsősorban a zsidóságot. A 
most érvényben levő romát isi választási rend­
szer ugyanis a kisebbségi pártoknak fokozott 
mértéiben nehezítette meg a politikai érvé 
nyesüiésb úgy, hogy rendkívül fegyelmezett- 
jé^gei kell fcikészülniös ehhoz, hogy a válasz 
ás k során a legminimálisabb eredjoényeket is 

elérhessék. A Z-idó Zemze i Szövetség Nagy 
intézőbizottsága és a Zsidó Választási B'okk 
tegnapi ülései annak a problémának voltak 
szentel e, tiogy ez erdélyi zsidóságot előkészít 
s k es megszervezzék a nagy feladatra, amelyet

a válástíátok hárvae&k reá.
A tegnepi megbeszélések során megállapí­

tást nyert, hogy e pillanatban még korai volta 
eldönteni a zsidóságnak a választásokon tanú­
sítandó végleges magatartását Úgy a Zsidó 
Nemzeti Szövetség, ír int a Választási Bioéit 
csak bizonyos irányelveket állapított mep, 
amelyek alapján ez án egy végleges elhatározás 
kialaauLhat. Egyben megválasztották azokat a 
szerveket, amelyek hivatva lesznek kellő tájé­
kozódás és a politikai helyzet megfelelő mér 
legeleje után a zsidóság választási mag»tartását 
ne, ál aphani.

A Zsidó Nemzeti Szövetség politikai határozata
A Szövetség N agy int ézöblzottságán ak ülésén 

s kiküldött politikii bizottság nevében dr. 
Marton Ercö a kővetkező határozati javaslatot
-ijesztette elő:

1. A S1B bizalmát nyilvánítja a Szövet 
ség és a Lalasztási Blokk vezetősége iránt 
a községi választásokon tanúsítóit maga­
tartásáért.

2 A NIB lentartja a múlt év júniusában 
hozott határozatát a Zsidó Választási Blokk 
megalakításéra, illetőleg kiépítésére -vonat­
kozólag.

•1 A NIB kívánatosnak tartja a közeledő 
általános választások alkalmára egy Orszá­
gos Zsidó Választási Blokk megteremtését, 
amelyben az összes országrészek zsidó szer

vezetei képviselve legyenek és együttesen 
vegyék fel a harcot a zsidóság igazságos 
jogainak kiküzdésére.

4. Kívánatosnak tartja továbbá a NI8, 
hogy a zsidóság lehetőleg a többi kisebbsé­
gekkel karöltve igyekezzek az általános ki­
sebbségi követeléseknek a választások során 

[érvényt szerezni.
* 5. Végül kifejezést ad a NIB ama óha
jának, hogy a zsidóság :M magatar­
tását mindenekelőtt a zsidóság egyetemes 
érdekei és az általános demokrácia követel­
ményei diterminélják. A NIB a vezetőség­
nek ilyenértelmü utasítást ad.

A határozati javaslatot a Nagyintézcbizcttság 
egyhangú lelkesedissel fogadta el.

A Zsidó Választási Blokk Isméi aktivitásba lép
A nagyintézöbizotfsäg tagjai és a Szövetsé­

gen kívül álló zsidó irányzatok képviselői va- 
- árnap este 6 órakor választmányi gyűlésre ül­
tek össze, Amelynek során egyhangú lelkesedés­
sel mondták ki a zsidó választási blokk meg­
alakulásának szükségességét. A gyűlést dr. 
lischT József nyitotta meg, aki átadta a szót 
dr. Fischer Tivadarnak, az E. Zs. N. Sz. disz- 
-dnökének. Dr. Fischer Tivadar rövidesen vá- 
zo ja a politikai helyzetet. Nem hiszi, hogy 
akadjon egy olyan megfontoltan gondol­
kodó zsidó, aki azt mondaná, hogy nem cél­
szerű ? zsidó politikai erőket tömöríteni. A köz­
ségi választások alkalmával az elhatározás és a 
munkára való felkészülés mindössze egy pilla­
natnak a müve volt, mert csak egy pillanatnyi 
időnk jutott. Akkor caak az érzelmi feltételek 
voltak meg, de nem volt meg a szervezet. Most 
s szervezetet is meg kell teremteni.

Fischer Tivadar dr. ezután a következő ha­
tározati javaslatot olvasta fel:

Az Erdély, Bánát, Körös vidék és M árama­
it s területét magában foglaló országrész zsidó­
ságának Ko'ozsváron, 1926 április 11-én meg- 
v-rott értekezlete megelégedéssel állapítván 
meg, hogy a kísérlet, mely az ezen országrész­
ben zsidó politikai erőknek egy blokkban való 
tömörítésére a nemrég lezajló*t községi válasz 
tásov alkelmából történt, várakozáson felüli
s k-vT-i járt és ez országrész zsidóságának szem­
pontjából a politikai koncentráció létfeltételei 
nek teljes mértékben való fen forgását igazolta, 
-vdély, Bánát, Körösvidék és Mára maros té­
rt ötére nézve a zsidó választási blokkot a kö­
zege par.amenti válaezLáeok alkalmából is meg­
alapítja.

Az értekezlet kimondja, hogy ezen, röviden 
„E-délyi Zsidó Választási Blokk“ nak nevetett

: ikai csoport célja az, hogy az Erdély, Ba- 
L v, Kcrösvidék és Mára maros területén élő
2 ‘dó pcfgárság számára a most megválasztandó

parlamentbe lélekszámával arányban álio kép 
viseletét szerezzen, továbbá az egyéni és kol­
lektiv jogok szempontjából fennálló sérelmei 
orvoslására és jogállományának tisz eleiben tar 
tására, valamint tökéletesítésére a lehet öségt- 
^0tj fokozz®

Az „Erdélyi Z-idó Választási Blokku szer 
veiül az értekezlet községenkint létesítendő helyi 
intéző-bizottságokat, megyénkint létesítendő me­
gyei intéző bizottságokat és egy Ciujon székelő 
országrészi központi intéző-bizottságot alakit 
meg, mely közül:

a) a helyi intéző bizottságok a helységek 
zsidó szervezeteinek reprezentánsaiból a helyi 
viszonyoknak megfelelő taglétszámmal alakulva, 
többtagú elnöki tanácsok vezetése alatt ezt a 
feladatot hivatottak betölteni, hogy a helyisé­
gek zsidó váh sitó polgároknak a parlamenti vá 
lasztásokbsn való részvételét a megyei intéző 
bizottságok utasításai értelmében irányítsák ;

b) a megyei intéző-bizottságok a megyék 
székhelyein levő községi intéző bizottságok el­
nöki tanácsának tagjaiból és a megyék többi 
községi intéző bizottságainak egy-egy kiküldött­
jéből állanak és többtagú ügy vezet őségek veze 
tése alatt működnek, feladatuk lóvén az ország- 
részi központi intéző* bizottságot a megyei zsidó 
választópolgárokra vonatkozó különféle edit ok 
kai ellámi, szók felfogásról és hangulatáról in­
formálni és az alájuk tartozó helyi intéző­
bizottságok működését az országrész központi 
intéző-bizottság utasításai szerint irányítani;

c) sz oiszágrészi központi intézőbizottság az 
értekezlet által kijelölt tiz tagból, a cluji helyi 
intézőbizottság elnöki tanácsának tagjaiból ás a 
megyei mtézőbi: ütegeknek egy-egy kiküldött- 
iából álló testület, mely egy négytagú ügy- 
v<=zö.öíég vezetése alatt ez „Erdélyi Zsidó 
Választási B.okk« politikáját, parlamenti jelölt 
jeit és választási taktikáját meghatározva,_ a 
megyei intézőbizottságok működését irányítja.

Az értekezlet az Erdély, Bánát, Körösvid k 
és Mársmaros területén létező, összes helyi 
zsidó szervezeteket, az „Erdélyi Zsidó VáL s ;- 
tásl B o’iku helyi és megyei intézőbizottságá­
nak azonnali megszervezésére és ezzel kapcso­
latosan a blokk öiszes szervei részére működé­
sükhöz szükséges anyagi eszközöknek a helyi 
viszonyok szerint a legmegfelelőbb módon va:ó 
megszerzésére hívja fel, Úgy, hogy legkésőbben 
folyó hó 24 ig a blokk országrészi központi 
intézőbizottsága teljes létszámmal és akciőképes- 
séggel rendelkezzék.

Anélkül, hogy a blokk országrészi köz­
ponti bizottság számira ísntartoít elhatározás 
szabadságát bármi]y tekintetben korlátozná, 
az ér kéziét kívánatosnak jelenti ki, hogy 
az „Ec i Z-iaó Választási Blokku az eset­
ben, ha egy, az egész ország területére ki­
terjedő zsidó politikai koncentráció létrehoz- 
hatónak mutatkozik, elsősorban egy ilyen 
országos választási blokkban igyekezzék bz- 
ide*zkedn!, ha ez nem volna lehetséges, & 
többi erdélyi népkisebbségi pártokkal, főként 
a Magyar párttal törekedjék kooperálni, álta­
láéban pedig a ^demokratikus gondolat szem­
pontjának megtelelő választási megegyezéssel 
igyekezzék célját megvalósítani.

A határozati javaslat felolvasása után dr. 
Fischer Tivadar javasolja a Központi intéző­
bizottság és a vidéki bizottság megválasztását, 
amely e hónap végéig közös gyűléseket is 
tartson és ezen gyűlésen döntsenek a Zsidó 
Választási Blokk megtartása felöl.

Dr. Fi-eher Tivadar beszéde után beható 
és tartalmas vita indult meg, amelyben számos 
delegátus vett részt. A részletes vita után a 
megjelentek egyhangúlag és módosítás nélkül 
fogadták el a Fischer Tivadar dr. által beter­
jesztett határozati javaslatot.

A gyűlés végül megálasztotta a határozat­
ban előirt intézöszervek tagjait.

Hivatalosam cáfolják a volt hón- 
örökös budapesti tartózkodását
(Cluj Kolozsvár, április 12. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A külföldi lapokban már többizben 
láttak napvilágot olyan ellenőrizhetetlen hírek, hogy 
Siároly veit trónörökös haza akar térni, sőt vissza 
szándékozik vonni a trónra való igényeinek lemon­
dását. Pár nap óta újabb verzió kelt szárnyra, 
mely szerűt egy ploesti mérnököt Károly trón­
örökösnek néztek Budapesten. Szombaton délután 
a budapesti „Fester Lloyd“ ismét azt a szenzációt 
közölte, hogy a volt román trónörökös Nizzából 
jövet pénteken Budapestre érkezett és a Palace* 
szállóban szállott meg, báró Delange Sándor mérnök 
álneve alatt. Több lap cáfolata ellenére a „Pester 
Lloyd“ fentartotta állítását rzzal, hogy Károly fő­
herceg szombaton délolöy-yerti^n LökösLäzp- felé át­
lépte a román határt, t ipijrcl az arr.ni e. gur&nciát 
isi értesítették. \

Tekintettel azonban arrq, bog; a nk bejárta az 
egész európai sajtót, a külügyminisztérium hivatalos 
cáfoló közleményt tett közzé Károly trónörökös 
budapesti látogatásáról elterjedt hírekkel kapcso­
latban.

A knmuiüi.Ikfl tzeriat Bein Alexandra R<du 
galaci petróleum nagykereskedő, aki. pénteken éike 
zeit hasa Magyarorezágból^ jelentést tett a határon, 
hegy Budapesten- Káruiy trónörökösnek nézték és a 
lapok külön kiadásban közölték ezb Hiába tiltako­
zott ellene, a lapok fantartották állításaikat, sőt 
pénteken Budapestről való elutazása alkalmával egy 
kisebb csc-port tüntetést rendezett tiszteletére. Radu 
pénteken lépte át a határt saját autójával, amelyet 
Temesváron elvámoltak.

Bukarest, április 12. Má.ia királyné Miklós 
herceg és Ileana hercegnő kíséretében Kone táncába 
utazott, hogy megtekintse a Bazargjcban épülő ki­
rályi palota munkálatait. Miklós herceg Konstan- 
eában hajóra száll és Nápo’yba utazik.

■Wí
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A parasztpárt véglegesen szakított
a nemzeti párttal

Mind a két párt önálló listával indul aXtálasztásokba. A nemzeti pártban mégis 
bíznak az együttműködés lehetőségében. Magyar parasztpárt van alakulóban
(Ciuj-Kolozsvár, április 12. Az uj Kelet fi- j x Eintasitják a nemzeti párt javaslatát

dósitójétól). Polit'kai körökben óriási érdeklő j 
dés előzte meg a para»zípárt erdélyi zászlóban j 
tásáfc. A psrasztpárt erdélyi állandó bizottsága j
nak vasárnap délutáni konferenciája ugyanis 
szoros összefüggésben volt a nemzeti párt szá­
zasbizottságának pénteki ülésével, amelyen 
újabb fúziós, vagy kolkborációs javaslat tételét 
határozták el. A két pírt együttműködése a 
közeli választásokon azt jelentené, hogy as 
A veresen-kormányt hamarosan egy paraszt párti— 
nemzetipárti kabinet váltja fel. A psrasztpárí 
tanácskozásai és határozata azonban &z együtt- 
működésnek még a reményét is szerfcefosslatta.

Fehér abrosznál szuronyok között
A parasztpárt nagyjelentőségű gyűlése a 

Vadul Motilor nevű Monostori-úti vendéglőben 
nyílt meg zárt ajtók mögött. Tekintettel arra, 
hogy a gyűlésre engedély nem volt, az értekez­
let politikai ebéd keretében, karhatalmi fel­
ügyelet alatt folyt le. Az ülésen Stere kivételé­
vel a parasztpárt összes központi vezetői 
megjelentek. Madgearu már szombaton Kolozs­
várra érkezett, Mihalache, Lupu, Juntán Mirtó 
és C. Partenie pedig a vasárnap délelőtti 
expresszel jöttek. A tanácskozás délután két 
órakor kezdődött. Bogdan Duica, mint az 
erdélyi parasztpárti szervezetek elnöke nyitotta 
meg az ülést és üdvözölte a"~bukaresti párt­
vezéreket.

Mihalache beszéde
Mihalache emelkedett szólásra ezután és 

beszédét ezzel kezdte
— Azért jöttem, hogy megszervezzük pár 

íunkat Erdélyben is, — mondotta Mihalache 
— és sietve pótoljuk azokat s hiányokat, me­
lyeket a nemzeti párttal folyo hosszú és meddő 
tárgyalások okoztak. Ezek a tárgyalások szűk 
ségszerüen folytak, mert céljuk &z ország ellen­
ségének, a liberális párturalomnak megdöntése 
volt. A liberálisok mindent megtettek, hogy 
Averescu jöjjön kormányra. Hogy ez sikeiülr. 
ennek egyetlen oka Maniu bizonytalan fellépése 
volt. A kormánykrizis után Maniu azután újból 
fúziót ajánlott, mert félt, hogy a választásokon 
teljes csődöt fog mondani. Erre az ajánlatra a 
parasztpárt nem válaszolhatott addig, amig a 
párt szerveivel a választ meg nem beszéli és a 
tagozatoktól a véleményt ki nem kéri. Ezután 
Mihalache felhívta a pártszervezetek megjelent 
kiküldötteit, hogy ebben a kérdésben foglalja­
nak állást.

Az együttműködés ellen
Ádám bánsági kiküldött felszólalása után 

Micu szebeni delegátus emelkedett szólásra s a 
következőket mondta :

~7 Buzgó és vak hive és tagja voltam mind- 
ezideig a nemzeti pártnak, mert meggyőződésem 
volt, hogy a nemzeti párt képviseli Erdély jel­
legzetes idealizmusát, de mert látom, hogy 
Maniu letért erről az útvonalról, kiléptem a 
pártból és ahhoz a párthoz csatlakoztam, amely­
nek keretén belül az erdélyi román nép idealiz­
musának megvalósítását remélhetem.

Ghiulea kolozsvári egyetemi tanár a nem­
zeti part teljes bomlásáról beszél, amely csak 
annyira van szerinte elhalasztva, amennyire a 
kongresszus időtartamai toltak ki, vagyis egy 

’ héttel.
Apateanu bánsági, Nicoara és Balanescu 

szatmári, Mavrodin nagyváradi, Hotaran aradi 
kiküldöttek mindnyájan a nemzeti párt fuaiós 
ajánlatának az elvetése mellett foglaltak állást.
A fúzió ellen beszéltek Pandrea monostori fold- 
mives, Buzduc besztercei kiküldött, Popascu 
Gdigore Ingosi és dr. Trifn marosvásárhelyi de- 
le^tusok, valamint Ciuglea kolozsvári egyetemi

Junian paraszt párti képviselő rosszhiszemű­
séggé vádolja meg a nemzeti pártot és a fúziós 
ajánlat kategorikus elutasítását ajánlotta. Ugyan­
ebben az értelemben szólalt fel Madgearu 
parasztpárti vezér is.

Á gyűlés végén Mihalache pártvezér össze­
gezte a felszólalók véleményeit és megállapí­
totta, hogy a delegátusok felszólalásaiban csak 
árnyahtbelí különbségek észlelhetők, eredmény- 
képen kell tehát leszögeznie, hogy mindannyian 
ellene vannak a fúziónak.

— Különben is — folytatta beszédét 
Mihalache — úgy a kolUboráció, mint a fúzió 
a parasztpáitnak nem érdeke, mert h* a vá­

lasztásokban sikerülne is a két pártnak meg­
szerezni a többséget, abból c:ak a nemzeti 
pártnak volna hiszua, amiről a kormányvábág 
idején történt királyi audienciákon is mag0 
győződhettem. Akkor is csak Maniu kapna 
megbízást a kabinet sl-t ki tásra és ha ez nekünk 
nem tetszene, ki sem léphetnénk a fuzionált 
pártból, mert akkor — az uj választójogi tör­
vény értelmében — ősízes mandátumainak a 
nemzeti pártra szállnának.

Székely parasstpári ?
Az értekezletet Giulea professzor hkátán 

folytatták, ahol összeállították a pxrasztpírt 
önálló jelölőlistáit. Hir szerint a listán magyar 
jelöltek is szerepelnek. Tegnap ugyanis a Székelj - 
földről küldöttség járt Kolozsváron azzal az 
Utasítással, hogy alakítsa meg az erdélyi magyar 
parasztpártot. Fel is keresték a M-igyar Párt 
egyik vezetőférfiát, aki azonban az elnökséget 
nem volt hajlandó elválalni. A mngyar paraszt 
párti alakulat össze függés ben van a Msgyar 
Párt udvarhely megyei tagozatának ismeretes 
határozatával.

Vajda Sándor a parasztpárt határozatáról
A paraszt párt határozata után az Uj Kelet 

munkatársa felkereste Vajda. Sándor volt miniszter- 
elnököt, aki a hozzáiatézett kérdésekre a követke­
zőkben válaszolt :

— Elszomorító jelenség, hogy a parasztpárt 
egyes vezetői, ahelyett hogy a választások küszö 
bén a demokrácia ügy ént k biztosítása céljából egy 
kölcsönös megegyezés alapjának megteremtését szor­
galmaznék, jelentéktelen és semmitmondó dolgok 
vitatására pizarolják idejüket, nem szolgálva ezzel 
más célt, mint azt, hogy a közvéleményben zavart 
és fejetlenséget támasszanak. Ezekben a döntő fon­
tosságú pillanatokban igazán nem lehet fontos az, 
hegy az udvari miniszter milyen órában 
kérette magához Mániut, mikor Mibalachet és Ave- 
rescut, hogy Mihalache javasolta az uralkodónak a 
demokrácia db dslraj atása érdekében Barbu Stirbsy 
hercegnek kormáű^elnökké való kinevezését, — , 
hogy S ere vezeti e ténylegesen a parasztpártot, 
annak eile:ere, hogy annak névleges elnöke Miha- 
lach?, — hogy Maniu Gyula a Vajda Sándor, Po 
povici Mihály és Mihail Cantacnzino ördögi síug- 
geszciójának hatása alatt cselekszik.e, vagy saját

belátási szerint, olyan erkölcsi alapon, amelyet ez k 
az urak elérni nem képesek . . .

A szimpatikus Cm
Diffieite est sa?ira.m non dicere. Be kell val­

lanom őszintén, hogy az összes demokratikus pár­
tok vezéreinek magatartásából nekem személyt-sen a 
legszimpatik usabo A. 0. Cuzs nyílt és őszinte 
fellépése.

Ha a nemzői párt mégis izolálva marad a 
küzdelemben, harcolni fogunk a végső erőnk!--. 
Ami az izoláltságot illeti, a nemzeti párt évszázados 
politikai múltjánik ideje alatt jc0Q jó iskolát já^t. 
Már nem egy párt kísérelte meg, hogy ezen a te­
rületen megvesse lábát, de ezek apróbálkozás-k 
mindannyiszor fiaskót mondoítik. A nemzeti part 
bírja e fold lakóinak bizalmát és ügyének igazában 
harcol tovább eszméiért, amelyek magának a nrp 
nek ösztönös érz-sáböi fakadnak. Goldisék meg­
próbálták a párt firmáját ellopni és kudarcot vü- 
lot ak, mert nem a firma a fontos, hanem a tö­
megek, amelyek mögötte állanak. És nem igazak 
azok a vádak, hogy a nemzeti pírt regionálist» 
politikát folytat.

Bratlann Ionéi rövidéletinek mondja 
az Averescn-kormányt

Politikai körökben meglehetős konsternáeiőt 
kelteti a parasztpárt kaíegórikus elutasító vá 
issza a nemzeti párttal szemben. Az „A de varul“ 
szerint ez várható is volt és a parasztpárt ve­
zetőembereinek tegnapi kolozsvári határozata 
döntőfontosságu lehet, sőt valószínűleg less is 
a választások kimenetelére.

Maniu Gyula egyébként holnap Bukarestbe 
érkezik, ahol Jorgával együttesen megbeszélik 
a további teendőket. Érdekes, hogy a nemzeti 
pártban az elutasítás ellenére is remélik, hogy 
sikerülni fog a parasztpárttal legalább válasz­
tási blokkot létesíteni^. ~ ....

Bratianu Jonel csőkör tökön visszaérkezik 
Bukarestbe és résztvesz a liberális párt kon­
gresszusán, amelyen az |ltalános válaszoáso&kai 
kapcsolatban fognak hat|rozni.

Fioricai birtokán Brátia i u Jonel az ünne 
pék alatt fogadott több liberális vezeíöpoli- 
tikust, akiknek azt a kijelentést tette, hogy az 
Averesca-kormány rövidéletü lesz és tisztán 
átmeneti kormánynak keil tekinteni. Erre vall 
a kormány azon határozata, hogy bizonyos ke 
raletekben liberális jelölteket fog támogatni. A 
liber&s p irt vezérei a hát folyamán Bratianu 
Jonelnéi értekezletet tartanak és kijelölik azo­
kat, ekik kormány támágotással mandáumot; 
fognak kapni.

A liberális pírt bukovinai tagozata teg i? 
kongresszust tartott, amelyen Nistor volt 
niszfcer ismertette a helyzetet. 11

«, v r) A t^kisiák magatartása
í?ía.n 1 °Pescu egy vezetőszerepet játszó 

politikai csoport előtt kijelentette; ho»y a

nemzeti pártban való benmaradása a jelenlem 
körülmények között súlyos nehézségekbe ütkö­
zik Szívesen kész Averescuval együttműködni,
ídS1. a, b*?™. * . igy Nagyromáma meg- 

bősét látja. Hajlandó a, osazia 
takistakkal együtt belépni a néppártba és 
reméh, hogy közelebbről kifejtheti jótékony 
tevékenységét az Averescu-kormányban. Állító-
a8 kifeEsné1mÍnÍSZtereln6k 18 ** ennél 

Félhivatalos jelentés szerint a takisták vég-
K?ló ^^dották, hogy átlépnek a néppártba. 
Kilépésüket még a nemzeti párt bukaresti

Kereskedők figyelmébe! ÄiSiySg’äf
Veg&rufestés adjusztá/wam

kongresszusa előtt bejelentik! SteK Pop” 
Demetrescu Braüa helyet kapnak a kormányon.

D|abb kinevezések Erdélyben
prefektusod “ kÍnevtote a ka™‘bezö uj

várra Antel ToIt nemzetipártit Temes-
mesvei A; C“m^!an"' > oemzeti párt hunysd 
megyei tagozatának titkárát Hunyadmegyébe
ban Znk?Ü,\ma “eöel“‘ a hivatal tP- 

erdélvt tő kinevezték még a követkézé

-"I- dr- J0n ^ dr. G. l/a-
tri Chr.stea, Afercu Ivan, dr.Tiíu 

Alexandra Judithnu.
****** *' ****i ftteet“ - -MM* ...............................

.'^domágok. J. Brousson : Ánatele 
200 lej, Mereakovszhij: Pété 

\ (kötve 320), Koppányi Tivadar
t tu modem p- blémái 110, Oláh Gábcr
Patkánybtiv ülő (uj versek) 100 lej. Kaphatók »i 
Uj Kelet ^yvosztályában.

„Kristály“ kelmefestő,

vegytisztító és gőzmosógyár, Olu],
Tót efon 500 *
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18 /«*______ ________ ________ _________ ___________

Megkezdődött
„Abend“ zsarolást pőre

_ __ « mai társadalom ol t.r/.íarkeaal* nagy támadása a mai társadalom area
WelSZ ______ . ., .. j *élnék, akkor összekötnék a kezeimet és a Danába

vetnének, ka Rómában lennék, golyóval terítene 
nek le. Ausztriában zsarolási vádat emelnek e le 
nem. Szememre vetik, hogy a szenzációk újságírója 
vagyok. Erről eey rövid esetet mondok el önöknek 
1922. január 3án az „Abend“-ben egy rövid tudó­
sítást közöltem Mészáros Gyula úrról, aki Grázba, 
bankót hamisított és akit öt hónapi fogság u au 
kibocsátották. Ab kor sokkal többet tudtam az ess. 
röl, de hallgattam, meri nem akartam az osz.ra^ 
állam tekintélyének ártani és mert tudtam, hogy 
Immendörfer főügyész is közreműködött Mészáros
kibccsítása körül. _

Mindenképen jellemző, hogy én itt ülök fegy\e- 
rés 6rök között, bünfenyi.ő fáddal terhelten, ellen- 
ben Castiglionit, akiről mindenki tudta hegy bűn 
tető törvénykönybe ütköző dolgokat kötetett el,
soha le nem tarttózte-tik. Őszintén megvált m n tem
a földi igazsághoz kevés a b.zalmam. Emberek 
kel vau dolgom és emlékezetünkbe idézem Nj®' 
Frigyesnek azt a mondását, hogy „bira.r, akik az ft - 
Ságot mevhamisitjak, sokkal rosszabbak a rablóknál, 
mert ezek sokszor életüket kockáztatják, de a hamis

, -Mq 12 Az Vj Kelet tudó sittjétől)
(Becs, áp ' az Abecdu főszerkesztője,

pénteken éa A Schalek hirdetési vállalat
AleXw Ltur Fuchs elleti ssmolási pör törvény, 
főnöke, Artu Kelet már ísnertette az
áZíl 1artéod Vör vádiratát, melynek első pontja a 
erdekes bee. P Két ízben is megzsarol-
afS vádoltak a gazdag Castiglionit, először
?g3ta mlroiosábar, másodszor a rákövetkező ev

máju?ábaa. yQChs V?ll>mása
, hírősig mindenekéi, tt Ar'ur Fuchsot húl

Xem érzi megbizáeából felkereste
E?y «^^^ ^gkérte, járjon közbe az

őt Lcszce. Depositenbank, különösen
„ábend_nel, tofi » VODa,ko2Ó tárna
pedig CaBllg j Ápkor8ő Weisz főszerkesztőhöz 
dásokat némvsa eh Akkor ^ ^ hogy
fordult, aki . ven milliót, amire

7ülderi"e,eg lóságét Dávosb,
6‘ ui p ni Goldstein, & Depositenbank elnöke íz-^’“ottisnak, aki azt át-
mitho svajc. té„i pénz g aaánt, hanem

eg^k tervét, az
,ie b 8J £a2dfsígi kapcsolatok helyreálllti-at
orosz-osztrák V KSzi)lte tov4W á,

W s-ál e^ütt tőzsdei6 ügyleteket bonyoii-
T0°f le és erre . cUra rendelkezhetett zz n,Eá6.ro

e Weist, hogy a pénzek, ami 
ket fi odahozott neki, ebből a bankkocttt.il szar

““pH, • Ez nem valósiinü. Hz pénzt hozVm 
nek,Z 6 milden esethez ismerte ennm az eredt e,
Ó3 ttita mi célom ven vele. ^

Fzutáu Weisz kihallgatása kezdődött. Negyven, 
bét éves, színid születésű özvegy, 
ról és e?y beteg é'éo,
“dy idő aktt 'a lap napi példát yszáma 17WO .ól

nogy ne ir,a me= J „indán ilyenféle kisállatét. 0 kereken viiez,utasított minnen í
_ Castiglioni esetébt n - foljta'da ajo 

hozzám dr. Leo «derer, a Betlmer T»g ‘t 
hanitndósitója okit régebbről «tnerek fs a g«d g 
.___ _____ „rrhitáQáhnl valóséggal ram akart erő

bírák mint tolvajok surranak a házakba es az em­
berek legdrágább kincsét, biztonságukat, raboljak el.

A vádlott beszéde után az élnék nehány kér­
dést intézett Weiszhoz.

_ Igazé, hogy Fuchs önnek 1921. és 1922.
évek folyamán öt Ízben 100 és 20 és 24 és 8 éa 
6 millió osztrák koronát adott át?

Weisz: Meglehet, de csak olyan üzletek után, 
amiket a tőzsdén kötöttem. Sóba megvesztegetési 
pénzeket nem kaptam tőle.

Ügyész : Mi jövedelme volt az utóbbi időben.
Weisz: 27 millió fixem éa 60-70 millió része­

sedésem volt. .
Ügyész: Miért nem takarított meg ebből tz

összegből ?
Weisz : Mert jöved dinem harmadrészét jótékony- 

célokra forditott?m, 10 — 15 millió autó-kiadásaim 
voltak, 30-40 milliót pedig családemre költöttem.

a’ bíróság ezután Artur Fach sot, a másik vád­
lottat sióli tóttá föl. Fuchs kijeiét tette, hogy köz 
vétlenül nem árulta el a péntek eredetét, de bur­
kolt formában megérttette vele.

Etutin a tanuk kihallgatására került sor. Ezek 
közül elsőnek Josef Frieieí, egy hirdetési iroda 
vezetőjét hallgatták ki. A tanukihellgatá: ok be 
fejeztével a védők Weisz és Fuchs szabadlábra 
helyezéséra lettek indítványt, aminek azonban a 
bíróság nem adott helyet.

meri ez-en. ___ ____ ........................................................................

TTZilott a kereskedők nagyváradi tiltakozó gyűlése

íreres.-eae#m sérelmeik orvoslását ____
(Oradea Mare-Nag v várad, ^ április 12. Az-,Uj 

Kelet tudósitójitóL) A nagyváradi KeresEedeiai. 
Csernek meghívására vasárnap deleiott ihxd^> 
és Bin át kereskedelmi testületéi országos nap- 
gyűlést tartottak Nagyváradon, a behozatni! 
vLok felemelése minit. A vn.-adi =«7^. 
amelyen Arad, Temesvár, Kolozsvár, >
Szatm-'r és Brassó kereskedőtársndaima kép- 
vfsetotte magit, impozáns demonstráció volt
a literális ktrmány utolsó sérelmes rendel
Nézésével siemoen. :. bav k-

A népes gyűlést dr. Popper Ákos db^sienztaló nyitotta meg. Ismertette a vámemelet 
súlyos gazdasági következményeit, a magas v..- 
mök éppen n|y sújtják a gyáripart éa a iu- 
“alr mint a kereskedőket és végeredményben 
természetesen a fogyasztókat ... Popp« Ákos 
ki„lenti beszéde végén, nogy biztosan hiszi; 
wy ar országos demonstráció arra fogja hí. 
a kormányt, hogy eledének az egesz gazda- 
“ári ™tre káros intézkedését vissza fogja vonni.
~ Eztrim dr. Fried János, a kereskedelmi 
csarnok titkára beszél. Beszédjének magva az, 
hogy a liberális kormány egétz_ gazdasági poh 
fikáia antikomerciilis volt, amit mi sem buo 
nntt lobban mint az árdrágitási törvény, a 
lnxusctkkek üldözése és a lakbértőryény. A 
vámemelés is ennek az antikomerciilis n ív 

' zatnak a következmánye. A kereskedők n. ..
Z81UOB « _ Valnfa.onrsnE al

ezerszeres vámemelések előre való kifizetésre a 
kereskedőknek fedezete nincs. Ha mégis kény­
szerítik őket a kifizetésre, ennek az^ lesz a 
következménye, hogy az ország kereskedelme 
még jobban elsenyved és ezáltal az ország 
fogyasztó lakossága még nagyobb szociális 
nyomorba jut. A kormánytól gyors segitsege- 
kémek és az igazságtalan emelések mérséklésé 
néhány napon belül intézzék el.

Deutsch Andor Arad példákat hoz fel an­
nak az igazolására, hogy ez a rendelet a la- 
kosiig zömét sújtja. Nem szenvedhet az egész 
ország ezért, hogy esetleg még egy pár gy 
kémény füstöljön. Példát hoz fel, bogy egy 
közönséges cheviot munkásruha ameipex 
métere külföldön 275 lej, erre 300 leJ.vám°; 
kall fizetni, tehát magasabb a vám, mmt
áru értéke. „ , ,

Pless Miksa a temesvári hispolgarszovetség 
kiküldötte németül beszél. A liberális kormány 
az egvik pofont a másik után adta a keresk - 
dönek, az ipart akarta védeni ezzel a rendele­
tével is és ml lőtt a célon, mert a fogyasz.o- 
kat találta. Testvéri együttműködést kivan.

Leitner Sándor Nagyvárad, £ BaI"ch3„i 
Temesvár, Leitner Zoltán Nagyváré d, 

T desi Béla Temesvár, Moskovits Izidor Nagy­
várad Molnár Károly mérnök Temesvár, Le 
singer Győző Arad és Faíz Rudolf Nagyvár« , 
aki az -ügyvédek példáját kozza fel, akik 
sztrájkkal feleltek az érdekeik ellen hozott 
rendelkezésekre, Grünberger Lajos és Schon

fásából valóséggaWám akart erő^

• „ jr T öderer adta. Mindenkor j J - Wnrmánv sülyeszteni akarta ÖKet.
tii“u°a7to*“m őt. Meítörtént, bogy vasárnapon- ^ Riohirdfnz arad bánsági ^ere8“®k

szó zsaio.ásro.. Az A o-ult te62i a főijeién- krf 3 »r ak nvujtani a kereskedőknek, , .nv eddig kinevezett ueaaca .
K&rcks kozott, ikor az á V.mügyécz kérelmeik orvoslását kieszközöljék. Az uj i államtitkárainak, miniszteri igazgatom ^-““" '-...................- 1 S*st.”ü3.t3S51trSg%SV2SpUS

— éz
fokozni kívántam 
pénzekre volt szükségem 
aedett és orvosai tani C:í
denem. Fuchs gondoskodott a diezpo- I románul üdvözli a E*™*1’ “bJchardnak.'mmthogy nekem ene ó-J“"dott ^ Áta. ^Lfa b Sd báneé
Kalt helyettem és így toitéjt, hc^ ^ « eoba Endre követségének memorz,
pénz eket nekem, a®ire' _sel hogy íme ez az keres e ^emoran(jum lényege az, hogy a
nem adott olyan m g gy £ semmi szükse- dumát A m ^delmének elvét a román keres-
összeg hallgatási díj. F pénzeket nemzeti ipar piiqmerni Ezt a nagy nemzetigém nem volt ér órtlet le t volna rlyen ^ kedelem készségesen elis^rm Ezt a. ^
eltogadni. Ha pyárepolgar le \ 8,an dolgoztam 1 ideát azonban komoly iparnak, bűnös
síinek, hegy íme, tíz évg™rg A eUálhatn6k igiz. , még megakadályozni a lakosság
és most katasztrófába dönt • erről lemon■ könnyelműsége Rynksé@leteivel. Az uj vám-stgérzetükre és talán Tez a * ellátását kereskelő tár-
dók. Tíz évig vezettem az »Abend elö
év egy folytonos bare volt. Háborúban b ^ev egy ivaj, —» kezeibe esik. Éa
forda1, hogy az ember ellenség bböl a szem-
is ellenségeim hatalmába )u ° H Budapesten
pontból Ítélem meg helyzetemet. tia ö ^

ellátását lege emi_ „ meg a kereskedő tár­
tjaimat hogy a nemzeti érdekeket feláldozták 
sadaimat hogy ért. Azután számszerüen bízó
a-i?jag ho»y a 200-500 százalékos, sőt az

--------

1 Figyelem 7
* Kárpitosok és kocsigyártok

kellékeit legolcsóbban Bbgk 
Bernét áruházában sze­
rezhetik be. Oradea-Mare, 
D Daniti/i. A/lnrra No 1.

Telefon
955
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Meg nem erf veget a görög tbrradaioi

APOLL O- MOZGÓ

Asszony rabló
Johann Ahó-val a főszerepben. Hatalmas 

drama

rikih5^ ! i fpriIls 12‘) Az Athénből és Szalo- 
pi, beérkező utasok elbeszélései szerint a 

angalos elleni lorradalom még nem ért vé»et 
Lzt bizonyítja az is, hogy a jugoszláv—görög 
napion állandó ágyudörgés hallatszik. A görö»
tünte*ikk,f iame:J?k a d,kíaíurának kedvezően 
tunteak ^fel a helyzetet, nem felelnek meg a
xalosagnan A szalonikii harcoknak legalább
vafy5Zr i h! °mtja Is kéíszerannyi sebesültje 

, ]fgtobb fmber utcai közelharcban 
repmo épek es hadihajók bombáitól sebesült 
, >• , A varof bombázása következtében me»- 
XnL? m®gfebesült áldozatok számát titkolják.

itolag több, mint kétszáz ember maghalt és 
ötszáznál többen megsebesültek. A ^ felkelő
éltetto^Art?Zf0nikibai; az «ralkodó családot 

lf. hétbei1 es mas városokban tömegesen 
tartózta jak le a Plasztirász-párti katonákat 
újságírókat és tiszteket ’A K-z _

büntetést kér. Biasztirász tábornok ám . 
macedón-görög határ egy elducmtt k f Itolag a nyitja a diktatúra ellenf »á.
hatóságok minden Jugoszláviából érkezt 
tot feltár oztatnak és az u L-* .. tZo vona- 
hajtó vadászatot rendeznek Plasztira^ h ^ 1ÓSág°3 
mansszaban a felkelők e«y katnl? bíVei után. 
felrobbantottak. ö> t0nai száHitmányt

li n£m erösített hírek szerint , 
ellen bombamerényletet követtek , gaIosz 
Athénból Lurisszába utazott, de a sinU*^01- 
lyezett pokolgép c<ak a diktátor J1Uekre he- 
félkilométerrel haladó mozdonyt pimütott^^ 
PangaJosz vonata sértetlen maradt 1^ , 61

:
toriakkal megrakott automobiiok követték **"

Cin}, Sir. Dnj?ersf!á|!j 1.
(volt Egyetem-utca)

„OFT Kd“
kiwliiuti ätaeäikf
"*ÄlfÄSä;y.~

eTavaszi »
újdonságok!

r megérkeztek ^

í Neumann ffl.
# ÍJóf1' •' fiuruha-áruhá2a >
a Cluj,PlaUUniri.(F6tér)^ #

4

aggokat és tiszteket. " ^umuuuoK követték.
A katonaügyész a lázadás értelmi szerzőjére (m-a eíöfmenekifllTT * *0r8*»««ági dikta. 
^^obu vádlottra életfogytighn, bori, | meneti

Clí„,... F*rt«*nd iítaly Rimába -----------------------

! “ISísiíS;-?““ i
í E5HE^=;S^FH:Ea«3=-=

elnök és Mitilineu kűlüfímffi ™'k°d° romai Nógatása. Ferdinand ki fa Ív a okara Sor

lÍZ0%ret?nfjal7ZÍ R°°>^ ™ ‘k*«« ™nd.

beszarábiai egyezményt. Politikai körök** &lkalinat’ ko8Y 0 aszország végre r&tíftk'l •
EtíT -í“SX■■ *8.«s

, sS^sr*
ZSIDÓ KÖZÉLET

r sf,.Pal?ZHnahivafal közleményei
a !egS“ebi Stf. ahki^r6kaf' <«W
délután indul Konstancibéi l'én:e!l™
14 én. szerdán délZT u'vd tran ;P“‘ ^ hó

Telefon 446

SifonfeJgg VA& M
nikkelező télén sí!" f

ÄvS^FFS:“fi«tswtí

i=k fel a tÖTetk^ra b*-

jaivai e“;;?rki igür*«1*10 -omag.
hog/mih^T kérfíét v“"^1' ™a?a 

berakoahasgacak mó? a v ?^fkapJuk> azonnal 
a nagy tolakodást elkerülhessük^ ÍZéS6 eIött’ho^ 

d* MlDd0D kivándorló váltsa" mp» -i- .
a menetjegyirodában a városban 11 °r? ,]eg>ét 
vonatinduláskor sort állan;n ’ Ee sePjen a.. 4. B zalomm,í hnak az” 2T' **^

zoit, hogy a beszállásnál na tnl ^ZÍk, bozz^tartc- 
kßrül, várják meg am,> . toloDgjanafi: a kocsik
rakjuk, mert azután f LC3°“^°kat miűd be- 
bacsuzkodáera. még bőven marad idő

Az Uj Éhthfffrég ,tiszi?j}fsához 
címen megjeleni hirl - S betedikl számában ily
vetkező fit tlT h0Z kapjuk ^ a k£
PArs‘; elve alapján kLeJZ . !>audlatur et altera
hogy ebben a kérdésben állást foA?^^ azonban>

I díz elt Szerkesztő TJr' r foglalnánk: „Igen j
hitközségek április ekeién58 ^ 74 s*á»áb™ 
közgyűléséről olyan formál “9gtartott tisztújító 
hitet keltheti, hogy e vÁh*r SZám°. ba> &mi azt a 
Bégének akaratát hozta kif«i * hltközséS több- 
Is?dó közérdekből a köv-fll^l Ezzel 6Z9mben 

- ... , ................ iOU-180 r I másra adn°m: Ordentlich 2Zoket kel1 köztudo-

«te«*, t as ihrjaHSsH E L I O S-nál i Su.kTzs“TJöte”LhAatvMSM,ég fcek«We™tt%*

prra wf v,fV0,caB <ei7z~yok# xégYMítovZ.
Fötén y —4 I Osztásoktól, am3}yekhp tartottak águkat a

ls’ * lelki terror játszotta \ &Z előzőkbenprogíusr

ííí?szi vásári
í mé,ien Ieszálliioll árakkal í

Muslin harisnya . .K81, t
Cérna flór ................. ,el 88 *
Selyem f|or...........................  Iei 97 f
Selyem, tartós........................ .Lei 1,5 í

........... 150-180 *

elmúlt

kultusz évben semmit meHm ° 11* "fi'1 
azt nem, hogy a má=oSr fn i °8ltott- hacsak 
hitközség naiv 1“ • k fbcabbmátusi székét a
Megjegyezni kivánomltt“"hly0V6' betölt8tíe- 
neth Mihály főrabbi személyi ifZ Ti^ ^ 
8 el tetem. Az előző rezsim' a kerdk ^ W' 
azonban későbbbi időkre fciDxnt f. f megoldását p-e h Ezechiel i
VSD> másrészt mert sokkal ef8J,6 ?eíJ®henmák, iskolaügyek stb ^^l°Sabb kukuszproblé
nek elodázni kiezámitha'a lln»melyek 
bajok kutforrásai lettek erkölcsi és anyagi

! -Ai.'gyntktbbér°tu ÍU‘^

tózméDy igéujbtéteÍM “rocd”'-8 f** *
é.vermekoti honban 65 w 1 “ordíD1- A mpkczi 
emek feníartásához a hitkő^f V&n eIfae^8zve. ^ 
mert az elnök eZ.nV er ? g 16 n járuI hozzá. 
B*8 nem hajja,dó"" csatM-n! ”mCd pénz' A hiíköz 
dekében megindított ab • 1 &Z aSSmenhaz ér-
e^ymillió 8C0.000 lejt me'har’-01’ minth°^ az 
nem telik. J me^haladó bevételekből erre

soha nem tárgy,“»'fh,^Janak raj»dé kérdését

-k ti™ J“íek • t

Urtoztam ezeknek a ^viT^* & Vezetöaógnek. 
mert úgy érzem, bo»v a hozatalávaI.
föl kel! világod Inom p ™8g,téve3ztett közvéleményt 
nem fordultak jobbra‘és Déaen az ügyi
f íehet elvárni o/dentlh rez8Ím«I ezt nem 
tkták a hitközség élőre hLU a. tigok állb
port amelynek semmi érzéke^ f- a l,1,'on3703 cao- 
löjlodesi iránt. ke a koz«ég jóléte és

------  Hosenzweig M. Jehuda

A kongresszus Mik&s naí9Z|?dtek: a tár8Jai^ok- 
,ag jelölte Oroszország ^herceget egyhangu- 
mtézetfc az* orosz néDhez^^ Pr°klamációt
en harc3t a bolseviznful elTen6“^6 “ kimélet"
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a uanvlntézőbizotiaág az IJJár-akeló lendületes lebonyolításét kívánja. 
A A cionista szervezet eszmei és anyagi kiépítésének problémája

nólfogva a megszavazott szubvencióknak is el 
kell maradniok. Azonban a befolyt összeg ke­
vés ahhoz is, hogy a szövetség zavartalan ügy­
menetét biztosítsa, ez pádig komoly veszélyt 
rejt magában, éppen most, amikor a szövet

rQluj Kolozsvár, április 12. Az Uj Kelet tu- 
dösitójÁiól.) A hatodik országrész! cionista kon- 
ferencia után tegnap, április 11-én, ült először 
Ö35.e ixZ Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Nagy- 
imézóbizottság», hogy az aktuális szervezeti és 
politikai problémákat megvitassák. A uagyintóző- 
bizoltsági gyűlés óriási lelkesedéssel tette ma­
yáévá a cionista világszervezet vezetőségének 

I felhívását, amely az Ijjár hónapi propsganda- 
atí-iót rendelte el.

A n?gyintézőbizottsági ülésen Erdély csak- 
1 nej3 valamennyi városának hGyicsoporíja nagy­

számú delegátussal volt képviselve. Az ülést 
déiatán 3 órakor dr. Fischer József, az Erdélyi 

I Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke nyitotta meg, 
aki hosszabb beszédben vázolta azokat az oko­
kat, amelyek köve*kéziében a gyűlés összehí­
vása szükségessé vált.

— Szervezeti és politikai okok — mon­
dotta Fischer József dr. — tették szükségessé I a nagyintézőbizottság gyűlésének összehívását.

IA cionista világszervezet vezetősége által el I rendelt Ijjar akció azonnali megindítása szűk I íégésé tette, hogy az intenzív munka felvétele 
I giő-t a nagyintezőbizottság részletesen kijelölte 
I azt az utat, amelyen az akciónak haladnia kell.
I Sijnos, Erdély régi c onista gárdájában nincs 

meg már az a lelkesedés, amelynek meg kel­
lene lennie és rajtunk ál!, hogy a mutatkozó 
ellanyhulásnak gátat vessünk. Az Ijjár-abció 
fel kell rázza az egész világ zsidóságát és meg 
kell sokszorozza a cionizmus eszmei híveinek 

[ táborát.
Dr. Fischer József ezután röviden ismerteti 

az aktuális politikai helyzetet és egy ezükebb 
körd politikai bizottság kiküldését javasolja, 
amely tárgyalásainak lefolytassa után a ragy- 

I intézőbizottságnak tegyen indítványt a politikai 
orientálódás módozatairól.

Ezután az üdvözlő táviratok felolvasására ké­
rők a sor. A Nagyintézőbizoltság tagjai frene 
ti bus tapísal fogad ák N&chutn Szokolov Lon­
donból érkézért táviratának felolvasá-át, amely­
ben az ősz cionista vezér üdvözletét küldi és 
eredményt kíván az Erdélyi Zidó Nemzeti 
Szövetség Ijjar akciójának.

A főtitkári jelentés
Weinberger Nándor főtitkár előterjeszti a 

szervezeti jelentést és a jelentéshez csatolt ha­
tározati javaslatokat részletes beszédben indo­
kolja meg. A szervezeti kérdésekről szólva, vá­
zolja a Szövetség hat ügyosztályának : 1. elnöki , 
politikai- és sajtó , 2. szervezed-, 3 feultur-.
4. gazdacági-, ö. jogvédelmi , ifjúsági ét 6- el­
lenőrző bizottságok működését. E lkán az egy>s 
hdyicsoporíok újjászervezéséről és uj csoportok 
ala&itásiról számol be, amely munkát részben 
n központi irods, részben az egyes körzeti iro­
dák látták el.

Az ifjúsági szervezetekről szólva a jelentés 
megállapítja, hogy az ifjúság értékes propa­
ganda és káliumunkat végzett, de a központ 
anyagi erők hijjában, nem részesi hette olyan 
támogatásban, mely lehetővé tette volna szá 
mlra a szabad fejlődést.

A hebr&izáció kérdését a Szövetség állan­
dóan felszínen tartja. A megszervezett tanfolya­
mok egy része időlegesen átcsoportosítás előtt 
áll és ezért a héber tanulás magánúton folyik. 
A Éuliur-ügyosztály a mega elé tűzött prog 
ram jórészét megvalósította. A Kolozsváron 
megrendezett nagysikerű kultur és vitaestélyek 
és a temesvári régi tradíciója és ott már a 
város kulturális életébe beidegződótt hasonló 
előadássorozat után svámos más ' h -lyen is 
megvalósították ezt a programot,

A pénzügyi regeneráció
A központ gazdasági ügyeiről fel világosító 

mellékletek készülnek. Ezekből megállapítható, 
ho->y a szövetségnek mintegy negyedmillió .lej 
tartozása van, amelyet amortizálni kell. Es az 
eUö összefoglaló szabályos könyvelésen febpi­
téit kimutatás, amely lehetővé fogja tenni ez* 
u án a havonkénti rendszeres kimutatást. Az 
eddigi hozzájárulások alapján megállapítható, 
hogy a konferencián előirányzott bevételeknek 
csak mintegy 20—25 százaléka folyt be és en-

ség egy lelkesen megindult regenerálási folya­
matban nagy feladatok előtt áll.

A nsgyintézöbizottság elé kerülő pénzügy­
javaslatok egy átmeneti megoldást tartalmaz

fog inaugurálni a rendezvények terén, amely 
a szövetségnek is jövedelmet jelent, másrészt 
pedig az estélyek rendezőinek, tehát az ifjú­
ságnak és emellett a chaluc mozgalom céljaira 
is fog bizonyos részt juttatni.

Weinberger főtitkár azután beterjeszti a 
pénzüg} i javaslatot.

A főtitkári jelentés után dr.. Weisz Edlöp 
beterjeszti a Palesztinahivatal jelentését, dr. 
Krémer Ármin, a Keren Kajemet központi 
irodájának, dr. Szönyi Géza pedig a Keren 
Hajjeszód központi irodájának jelentését ter­
jesztette be a nagy intézőbizottság elé. A Pa­
lesztinahivatal és az alapok jelentéseinek ismer­
tetésére legközelebbi számunkban" vissza to

nak és ez egyszersmind e^y olyan rendszert | gunk térni.

Az Ijjár-akció jotontősógo
Giszkalay János lendületes beszédben ismer- | még kívülállók lelkében is világszemléleti, 

tette a Nagy intézőbizottsággal az Ijjár hónapi I mélyítsük a cionista gondolatot. íme ez az Ijjár 
propaganda-akciót. ' tevékenység lényege. Az Ijjár-akciónak szorosan
- A napi folyamatosságában megszokott töltve kell haladni a sékelek begyűjtésével 

rendes cionista munka - mondotta - teljes és a m, országos szervezetünk anyag, lehetősé- 
egy hónapon keresztül szünetelni fog, vagy I g« létalapjainak megteremtésével.
legfeljebb csak a kontinuitás fentartására szo­
rítkozik, mert, a központi vezetőség rendelete 
értelmében minden felhasználható cionista 
munkaerőt, munkakészséget és lelkesedést egy 
hónapon keresztül a szervezeti és eszmei agitá­
ció szolgálatába kell állítani.

Egy hónap a szervezetért
A jelentés ezután részletesen kifejti, hogy 

hogyan kell az akciónak megtörténnie.
— Akarjuk egy teljes hónapon keresztül 
mondja a jelentés — és minden munkaerő 

kizárólagos igénybevételével működésűnket a 
Idpnlhffiálól a reá ilásohiíz I cionizmus elmélyítésének agitációs munkájára 

8 1 fordítani. Akarjuk ebben a hónapban az orszá­
gos sékel akciót megkezdeni és akarjuk a nem­
zeti szövetség materiális lehetőségeit megalapozni.

Giszkalay János jelentésének végén határo­
zati javaslatot terjesztett elő.

Megalakul a politikai bizottság
A nsgy lelkesedéssel fogadott jelentés után 

dr. Fischer József elnök javasolja, hogy még 
mielőtt a vitát a jelentések fölött megnyitja, 
küldjön ki a Nagyintézőbizottság egy szükebb- 
körü politikai bizottságot, amely vita alatt ké

Giszkalai jelentésében ezután pregnáns sza 
vakkal mutat rá arra, hogy tíz évvel ezelőtt a 
cionista gondolat nélkülözte a realitásokat és 
valósággal világszemléletté nemesült és mélyült 
a z idók lelkében. Ez az uj világszemlélet olyan 
elemi erővel vette hatalmába a cionista ember 
egész gondolatvilágát, amilyennel csak a vallási 
mozgalmak tudtak eluralkodni a lelkeken. Azok 
a világtörténelmi eltolódások és beteljesülő poll 
tikai konstellációk azonban, amelyek a világ 
háború nyomában jártak, egyetlen csapássalLUiuui u j — Vr f . I HUl u puaunai ui&vuLöagvu,
egészen más, egészen uj feladatok elé állították g^itsen el egy határozati javaslatot és terjessze 
a cionista mozgalmat. A világ kulturnépai a a Nagy intézőbizottság elé. Az elnök javaslatára 
sanremci békekonferencián elismerték a zsidó a Nagyintézöbizottság a politikai bizottságba 
nép történelmi jogát Palesztinára és a zsidó J Krausz Mór (Marosvásárhely), dr. Szegő

Ernő (Déva), dr. Bárdos Imre (Nagyvárad), 
Terner J*kab (Zilah), dr. Fischer Tivadar, dr. 
Fischer Jóíssf, Schwartz Jakab, dr. Marton 
Ernő, Ausländer Lajos (Kolozsvár), Berkovits 
Barnát (Nagyvárad), Sternberg Aladár (Mára- 
marossziget), Gábor Dezső (Temesvár).

A kiküldött politikai bizottság kivonulása 
után a gyűlés vezetését dr. Poliák József veszi 
á*-, aki felkéri dr. Fenichel Józsefet, hogy ter­
jessze elő a jogvédő bizottság jelentését.

A jogvédő iroda jelentése
Dr Fenichel József a Jogvédő Iroda jelen­

tésében hangsúlyozza, hogy azalatt a rövid idő 
alatt, mióta a Jogvédő Iroda vezetését újból 
átvette, igyekezett a restanciát feldolgozni és 
az erdélyi zsidóság egyéni és kollektiv jogsé­
relmeiben eljárni. Hangsúlyozza azt, hogy a 
Jogvédő Iroda nemcsak a Szövetség tagjainak, 
de az egyetemes zsidóságnak is rendelkezésére 
áll és éppen ezért az egyetemes zsidóság kö­
telessége az Iroda anyagi lehetőségeit megte­
remteni. Beszámol ezirányu máramarosszigeti 
és szatmári tárgyalásairól, ahol a hitközségek 
készséggel vállalkoztak hozzájárulásokra. Végül 
megemlíti azokat az előkészítő munkálatokat, 
amelyek a zsidó hitközségeknek az agrárreform­
ban biztosított földilletményeik kivívása érde­
kében történtek. Határozati javaslatot terjeszt 
elő, amelyben megbízást kér a további munkák 
folytatására.

Dr. Poliák Sándor elnök ezután megnyitja 
az általános vitát. Az első felszólaló Feuerstein 
Kálmán, aki az Ijjár-akció lefolytatására egy 
bizottság megszervezését javasolja, azonkívül 
szükségesnek tartja Giszkalay János Ijjar ■ 
akcióra vonatkozó jelentésének és határozati 
javaslatainak kinyomtatását és röpiratként való 
terjesztését.

Feuerstein Kálmán javaslatát az ülés egy­
hangúlag elfogadta.

Schwarcz Miklós mérnök (Nagyvárad) szük­
ségesnek tartja, hogy az Ijjár-akcioval kap­
csolatban az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetsé 

igyekezzék közrehatni, hogy azokat

nép akaratára bízták azt, hogy ebből a törté­
nelmi jogból kézzelfogható r-iaiításj teremtsen. 
A cionista mozgalom, amely a háború utáni 
években szinte kizárólag ideológia volt, a san- 
remoi határozattal a legkomolyabb realitások 
és praktikus munkák előtt állott. Beteljesülés 
a~ csúfos fLskó, politikai, vagy erkölcsi, újjá­
születés, vagy végleges kudarc mind kizárólag 
a pénzeszközök kérdés 3 volt. A cionista mozga­
lom mindent felejtő szent mohósága vetette 
reá magát a pénzcsinálás munkájára. Az első 
harcosok, akikben a cionista gondolat világ- 
szemléletté és hitvallássá mélyalt, szuggesztiv 
erővel tudták magukkal ragadni azokat is, akik 
nemcsak a cionizmustól, de általában a zsidó 
Ságtól is távol ailanak.

_ Minthogy minden erőnket a pénzszerzés
praktikus munkája foglalta le, hét év óta nem 
jutott időnk arra, hogy eszmei agitációval a

Hagy

harisnyavásar
mélyen

leszállított
árakkal*

t Kötött harisnya, minden szintien  Lei 30
^ Fiohr harisnya, minden ssinben ...... Lei 58
; Muszlin harisnya, divat színben.............. Lei 69
i Cérna muszlin, minden szintien  .Lei 88
J Selyemfátyol harisnya, minden szintien, Lei 12*

Blatt
# Főtár 13. szám
f Divatkellékben és kötöttárukban óriási választék.

IS
momentumokat, amelyek a Palesztina-munka 
menetét hátráltatják, elimináljnk.
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Az ifjúsági szervezet deklarációja
Rosenfeld Sándor az ifjúság nevében szól hozzá 

a szervezeti jelentéshez és ünnepélyes deklarációban 
szögezi le, hogy az ifjúság lemond a szervezeti je­
lentésben javé sóit 15 százalékról, mint az Ijjar- 
akció rendezvényeinek jövedelméből, mert az ifjú­
sági szervezet csupán tsimei lelkesedésből dolgozik.

Az ifjúsági szervezetek deklarációját a NIB nagy 
tetszéssel vette tudomásul.

Kaulteil Ernő, Temesvár, a kőspont és a kör­
zetek egymáshoz való viszonyának szabályozását 
kéri, Kertész Márton egy pótsékel bevezetését ja­
vasolja, amit a NIB azonban nem fogad el. Dr. 
Szönyi Géza nem tartja helyesnek, hogy az Ijjar 
akcióval kapcsolatban anyagi hozzájárulást is kíván­
nak az erdélyi zsidóságtól. Az eredeti célkitűzés az 
eszmei propagazdát célozza. Feuerstein Ká’mán ja­
vasolja, hogy az Ijjarakcióval egyidejűleg egy ka­
tasztert fektessenek fel Erdély zsidó lakosságáról. 
Dr. Engelberg Dezső az lijarakciónak a gyűjtési 
célokra való felhasználását is proponálja.

Ráth Efráim (Nagyvárad): elsősorban a régi 
cionisták reakti válását ti ríja szükségesnek. Élesen 
elitéli azt a módszert, amelynek felhasználásával 
boldog-boldogtalantól begyűjtik a sókéit, tekintet 
nélkül arra, hogy az illető meggyőződéséé cionista-e, 
vagy nem és ezzel a sékel eszmei jelentőségét alá­
ássa. Kéri, hogy az Ijjár akció hónapja nevelő hónap 
is legyen.

Fischer Lipófc rámatat arra, hogy egyes vá­
rosok teljes indolenciával kezelik a szervezeti hoz 
zájárulások ügyét.

A politikai bizottság javaslata
A vita után a kiküldött politikai albizottság 

nevében, amely időközben megvitatta a politikai 
helyzetet, dr. Marton Ernő határozati javaslatot 
terjesztett elő, amelyet lapunk más helyén közlünk.

A politikai határozat elfogadása után Bér- 
kovits Bemát, a nagyváradi Mizracbi elnöke a 
szervezeti jelentéshez szól hozzá. Részletes indo 
bolással fejtegeti, hogy a szervezet a töredékesen 
befolyó büdzséjéből, ha töredékesen is, de eleget 
kell tegyen a Mizrachi szervezettel szemben fenn 
álló kötelezettségének.

Winkler Janka felszólalásában szükségesnek 
látja a nők bekapcsolását az Ijjárakcióba.

Szatmaron lesz a legközelebbi 
aagylntézébizotfságl gyűlés

Dr. Fischer József válaszol Berkovits Barnát 
felszólalására és leszögezi, hogy mindaddig, mig a 
mini nális lé fen tartás költségei biztosítva nincsenek, 
még aránylagos szubvencióról sem lehet sző.

A nsgyintéz'? bizottság gyűlés azután elfogadta az 
előterjesztett és a vita során módosított javaslato­
kat. Dr. Fischer József elnök köszönetét mond a 
nagyintézöbizottság tagjainak megjelenéséért és kéri 
a következő NIB-ülés helyének kijelölését. A NIB 
rövid vita után Szatmári jelöli ki a legközelebbi 
ülés székhelyéül.

A ncgyintézób'zotteági tagok az ülés befejezése 
u'áa a politikai tanácskozásra meghívott Szövetsó 
gén kívüli tagokkal a Zsidó Választási Blokk gyű­
lését tartották meg, amelynek lefolyásáról lapunk 
más helyén számolunk be.

Abd el Krím elfogadhatatlannak minősítette 
a spanyol-francia Békefeltételeket

, , (ÉODdon, április 12. Az Uj Kelet tudósítójától.) A nDaily New“ tangeri tudósítója megbíz­
ható forrásból arról értesül, hogy Abd cl Krím elé a következőket szabják: Abd el Krim elk- 
mr.ri iilei Juizuf marokkói szultánnak világi és egyházi fenhaióságét, valamennyi rif-törzset 
leszerelnek. A rif-teriletet francia spanyol haderők alá helyeznik. A spanyolok a rif területen 
számos stratégiai pontot megszállnak, az Uarka folyamtól északra fekvő termékeny 
völgyekkel azonnal felveszik a gazdasági kapcsolatot.

A tudósító szerint a rif megbízottak kijelentették, hogy Abd el Krim a feltételek közül 
csak az elsői, fogadja el, a többiek teljesítése szerinte lehetetlen. A békekonferencia tartama 
a att az ellenségeskedések a rif terület valamennyi pontján szüneteltek, a foglyokat csütörtökön

------------------........----------------»»♦♦♦♦ •♦♦»♦»■»»»>»♦« to»»»»»»«

Mussolini kikötőit Afrika partjain
Ax olasz miniszterelnök kisérete a tengerbe zuhant. Elkészült 

a vádirat Mussolini merénylője ellen
(Róma, április 12. Az Uj Kelet tudósítója 

tói.) Az afrikai parton Mussolini megérkezése­
kor az ágyuk 19 disslövóst adtak és a haran­
gok zúgtak. A partraszállást rengeteg közönség 
nézte végig. Mussolini átnyújtotta a polgármes­
ternek a király üdvözlő iratát. Az üdvözlőbe- 
szédekre Mussolini a következőket válaszolta:

— Afrikai látogatásom nem közönséges 
kormányzati vagy közigazgatási tény, hanem 
az olasz nemzet hatalmának jelképszése. A sors 
hozott engem Afrika földjére. A sorsot és az 
olasz nemzet ^ törhetetlen akaratát sem misem 
képes feltartóztatni és megmásítani.

Málta szigetéről érkezett jelentések szerint 
Olaszország tengerészeti és hadügyi államtit­
kárai, akik repülőgépen követték Mussolinit 
íripoliszi útjára, géphiba következtében a ten­
gerbe zuhantak. Egy angol gőzös kimentette 
őket és Máltába vitte. A vizsgálóbíró meg 
íornmlázta Gipson asszony elleni vádat. A mi­
niszterelnök személye ellen elkövetett gyilkos 
sigért vonják felelősségre. Az ügy esküdtbiró 
sag elé kerül. A merénylőt erős őrizet alatt 
tartják. Á jelek azt mutatják, hogy öngyilkos 
akar lenni. Muss: ; ni n merénylet alkalmával 
mintegy húszezer t lerencseMvánatoí kapott.

Mihali polgármester összehívta az új városi tanácsot
A szombati tanácsülésem állapítják meg az installáció időpontját

'11 1 ~ "1 * — 1 M TV« r* t * *(Cluj Kolozsvár, április 12. Az Uj Kelet tu 
dó sitej ától.) Kolozsvár polgármesteri széke be­
töltésének kérdése, amelyről a £legellentétesebb 
hírek keltek szárnyra az utóbbi hetekben, ugy- 
iatszik, végleges megoldást nyer. Ismeretes 
ugyanis, hogy az Averescu-kormány hatalomra- 
jutása után felelős helyről nyilatkozatok han» 
zottak el, hogy a községi tanácsokat a néppárt 
a községi választások előtt tett ígéretéhez híven 
feloszlatja, sőt illetékesek már tudni vélték, hogy 
a város polgármesterévé a kormány dr. Sebas­
tian Bornemisa lapkiadót nevezi ki.

A, város ténylegesen kinevezett polgármes- 
tere eppen ezért a bizonytalanság láttára vára­
kozó álláspontra helyezkedett és nem intézke­
dett istallálásáról. Most azután váratlan fordulat 
állott be.

Az uj városi tanács tagjai ugyanis szomba­

ton értekezletet tmoitak, amelyen elha ároz^ák, 
hogy táviratilag fordulnak Mihaii dr. hoz és 
teih vják, hogy installáUassa magát és vegye át 
f város közigazgatásának vezetését, annál is in 
kább, mert a városi tanács tagjai nem vállal 
n&k felelősséget a távolléte következtében elö- 
állott károkért. A táviratot Bogdan Duica kör- 
elnök aláírásával megküldottók Mihalinak és 
hasonló értelmű távirattal fordultak Goga 
Uctavian belügyminiszterhez is.

Mihali dr., aki a táviratban a városi ta- 
nácsnak személyéhez való ragaszkodását látta 
kifejezésre jutni, ma ugyancsak táviratben ér 
tesuette dr. Carpinissn hellyettes polgármes 
terthogya városi tanácsot 17 én, szombaton 
délelőtt 10 órára összehívj«. Felkéri, hogy 
gondoskodjék a rendelkezés végrehajtásáról A 
városi tanács ülésén véglegesen megálLpitják 
a polgármester beiktatásának időpontját is.

Ke

*s «] Kelet as egyeteeses ertfélyi is Mesíf zsidó«ság oapilepje
Szerkesztik i Giszkalay Jánoe és ár. Warle* Bre« 
?*!«!#* szerkesztő Dr. Martes Ira#
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Az Uj Kelet fiókkiadóhivatalai és szer­

kesztőségei :
Oradea-Mare-Nagyváradon: Blum Zsigmond, 

Str. Aurel Vlaicu 61., vagy Ezredévi emléktér 2. 
(Ernyőüzlet.)

Aradon: Horváth János Lőbl Hirlapiroda 
Str. Romanului 2. fZrinyi-u).

Sighetul-Marmatlei-Máramarosazigeten: Fried 
Miksa, Zsidó Nemzeti Szövetség.

Timisoara-Temesváron : Stransz Béla, Zsidó 
Nemzeti Szövetség I. Mercy u. 2.
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— A nagyváradi ügyvédek is megszün­
tették a sztrájkot. Nagyváradról jelentik : Teg- 
nap délután megszűnt Nagyváradon a több mint 
egy hónap óta tartó ügyvédsztrájk. Az ügyvédi 
kamara választmánya szombati ülésén kiküldötte 
Kolozsvárra dr. Zigre Mikiib\ dr. Ney Pál ügy­
védeket, akik Suciu kolozsvári kamarai elnöknél 
informálódtak Cudalbu igazságügy miniszter ígéretét 
illetően. Tegnap azután a választmány ujebb ülésén 
beszámoltak kolozsvári utjukról ts bejelentették, 
bogy a miniszter részletes javaslatot kér a kama­
ráktól a félelmes igazságügyi rendelkezések módosí­
tására vonatkozólag. ígéretet tett arra nézve, hegy 
az ügyvédek kívánságait minden vonaloa teljesíteni 
fogja. Megígérte a miniszter azt is, hogy a köze- 
lebbl napokban hutazik Kolozsvárra, Temesvárra 
és Nagyváradra és személyesen tkar meggyőződni 
a sérelmekről. Erre való tekintettel a váradi ügy­
védi kamara választmánya mai hatállyal felfüggesz­
tett a sztrájkot bizonytalan időre abban a remény-
ben, hogy a sérelmek orvoslása most már rővideaen 
tekövetkezik.

— Drogul sták nagygyűlése. Az Uj Kelet
mpgirra már, hogy a drogueria-szakmának a libe- 
rál s kormány sérelme intézkedései következtében 
sok méltatlanságot kellett elszenvedni. így a viza 
gára vonatkozó és a cikkek meghatározásáról szóló 
rendelkeztek voltak különös hatással a drogoueria 
kereskedőire. Ugyancsak sérelmes, hogy az eddig 
8 taggal képviselt közegészségügyi tanácsban az 
Újabb rendelkezés szerint c?ak 1 taggal vehötnek 
részt. A sérelmek orvoslása miatt vasárnap délelőtt 
tarto't.k a drogulák ülést és azon elhatározták, 

ogy az Erdélyi és Bánáti Droguista szövetséget 
megerősítik és május elsején és 2 án nagygyűlést 
tartanak Kolozsvárt a Ksreekedalmi Kanara szék
házában. Erről az összes érdekelteket körlevél által 
értesítik.
, ”, Pekiagben államcsíny történt. Lon­
donból jelentik : Az államcsíny Pekiogbeú vér­
ontás nélkül ment végbe Kou Min-Csun a 
helyzet ura. A kormány tagjai elmenekültek. 
Szikratávírón jelentik, hogy Vu Pej-Fu megér- 
kszett Peking fővárosába és egyesült Kou-Min- 
Uun csapataival. Csang Cso Lin és Vu-Pej-Fu 
között kiélessdett a helyzet.
a i~T Befejeződött a kolozsvári sakk verseny.
A kolozsvári sikk verseny háromheti nehéz küzde- 
lem után, tegnap véget ért. A verseny győztese 
Szabó János leit 7 és fél egységgel. Teoretikai kép- 
ze .e«-ge és rutinja megérdemelten szerezték meg 
számára az első dijat. A többi versenyző a kővet­
kező eredményt érte el: 2. Faragó Int és fél, 
d-4. Gabel és Négy 5 és fél, 5. dr. Biró 5, 6-7. 
Moskovics és Tirscüer 4 és fél, 8-9. Zattler és 
Davida 2 és fél, 10. Hoványi 1.---- ---------------—----- -----n. uavida 2 és fél, 10. Hoványi 1.

Ócskából aj ruhája lesz, ha Czinhnél festett,
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főbiztos előadást "tar”SBiíkares«?SZ8ve,Ségi
.«tböl jelentik: Z'mnermann Bakl"
/ ueztriai főbiztosa, a jörö ^PazOvstség
£&*“ 6,6ldá8tfoe '«r-™ *££*£

adások ^Enfarfetböí1 jtienti”2 Th^

í“**“ 7 *12

minden formalitás nélkül rgy az ^adásokat 
» rendelkezésre azért” volt Erre
egyetemeken a sztrájkoló1 dTíknt? egyes
exmaírikulalták és i!v aJ - -egy részét
lenne szükség. Itt enfó+ifit Pg ?J beiratásra 
otthonokban a DapuE T8i kogy 8 diák- 
emelték 40 re. A^u karesti tf\35 ^ fti’" 

Kedden ül össze, hogy .szenáíusa
amnesztiája ügyében. n az ebtó-fc diákok

burgtheater^SO3éves jubileum? ia bécsí
Bécsből jelentik: Te^nan <. e~űl előadását, 
a Bragtheatsr ienuál'ásJraV d ^aü6P3Kék meg fordulóját. A jabilto e1lk !zázötXenedik év? 
uyos tüntetések ráérték mi aZ?ÜOaa boírá- 
emelkedő része Grer.? Rfint,8' \musor ki- 
irodalom egyik hitfnöségének"'19*' 0“
Lena" című paródiája volt A J k í Und 
vonás, „tán í közömént,DÍit T ti hl 
zavarták meg a karzatról éf« tou ” tatlyök 
soraiból. A tüntetés k; 8 ‘°*deziac hátsó 
keltett, mégis “séfégy 

hogy a tüntetés az előadásiak' VÄ

liezíri himnusz motivami 8
botrány tőrt ki »mBirűt szerepelnek, nyilc
ÍV/lfi0“**8*1 rendazrók mer'z L ^ 
mefm e,Lmhtarr0i<nMd°kb^8

oermedten fogadta a ^?8Íg8 eíöbb 
azonban ellentüntetés*- m°astraei<5f> nemsokára i 
zók ellen. C^k a díL DdeZefct 8 botrányoko. 
lenléte menteim meg az elä/dÄ*“*, Elekje- 
kitűnő hangulatban x0a^st és a közönségtüntetést ÄXfSwto t d’ra-L0t A
-elrendezték a ,tid4 szerró^ ellenT* ^
r^egyEÄmatitMirCat“ts“rMOmb'

M.jer fcM l?*taR°SeBk!d.Beke és Schmidt
V 6v,k?r “r,jik «k«.

aIafo melyre rokonaikat rr'.^labuía 3‘ S ácn 
hívják meg. 68 I8mercseiket ezúton

fim e r/k & \ tg mm o rnhn * ®6yházi zene egy
Frank I.vÄ! , ^wym-kboi jelentik! 
jazzband 3 istentisJfJV e ke®z brietet tett a
f WIZlttZ Vf ^ j- ^használására.

templomában iazzband,»’ i >er tlszte]etes -eddigi temnii • dzeneleszezentul, mert az 
a kiveket eltávoUtoto“. depnmálál»g hatott és

tiokareftbőf Hten,tlitnc!a (ud.É? Erdélybe jdn.

Eonstancába érkeze‘t‘ ^ncía, professzor 
'iseiői fogadták A f-' ° -8 bat°ságok kép

tartani Bukarestben KM ÍUdcS eIőadásokat fog
Cdem0Vk'ban

uJváti, kolozsvári0!8* fettek a szamos-
megszüníetéséreá <itt!' *ÄS * íifuszJárvány j
tett országszerte nó^ lan0S megdöbbenést kel I 
a szamosuiVári 1 ^ ^ naPPaI az a hir, ho»y 
tifuszmegbeteoedésaVlM1?té!et/ben uag5Tobbszámu 
Kolozsvárra % heh és bogy a járványt
területén a iasihf^M0^' A régi királyság 

J 1 fogházban fordult elő több 
arnelv u:_____, ,

uj KELET
zönség kényelmére6^/ Jj/za/avAsdrí. lá'Og&tó kö- 
(C.uj- Kolozsvár Piata ünirii Főíf16,11?J6g>Írodáj"ának 
szereznie a kizárólagos iLot L í ^ 8Í"6r8lt m9g" 
íeIóru vasúti jég veket kisznífnBudape8tr6 f’s VÍ8^ 
sírig az0] vány ok j8 beszerazhetök 3°n‘ UgyaDott vá
összeget eBnkatL®öfjd™tikbeffie,?f ba,ár-

Oficial • április 2-án mLjelei!" A ,nMonitoroI
b°gy a postatakaréknén?? • *u 8Z8ma közb,
összegét hatezer leiről 90 * ^ b?t?tek bíttár-
fef Az egyszerreTtéfoe beT TÖ1 6melték
nagysága l-o ezer Hhp! ,keI7ezbetö összeg 

_ a » , Jben ajjapittatott meg.
A kolozsvári foarttotüift31-16'8*0í$özSyufése. 
sárnap délelőtt tartották kőzgyüíését va-
háromszázán vettek ré«zt jg,és. azon.több mint 
előadásában tudomásul vettél LaJ°S titkár 
műit évi működéséről szóló i,lZJpar^tiilet

^gbetegedés fogházban fordult elő több 
Bukaresti jelent/6 ^ kak*los himenetelü volt. 
ruiniszter -S szerint az egészségű»vi
»irtri, Ä m^edéseket tett°a számos- 

Megszüntetésére. Ö L,asn klütéses tífuszjárvány 

. De Vai-.-„ ....

V ,7“ -ive V n Ara „I • . ------ - ^.vidgicaz-
ghiresebb urr,. ’ 1 .aZ ir szabadságmozgaIom

8y¥°tt be, amelvnJk / batározati javaslatot 
í E^talos ir r aíí k ér,teImében a párt tagjai
5 ,a feltéíelíelP Wment6k tagjai élhetüek az*
^gesküt tenniökgyA n-em kel1 a kir%nak 
Ezre Ke Valera kiü AJavaslatot visszavetették,

e »íők«» 1 ,M”
izzólámpák takarékos

Adásokat JÓ lIágltis rnellett csökkenti a

! Y AUitsegeioiránxT79t^<- a ™ 6 ’dzí-ry/ujelentését és meaJdták1 $ 3 sz?mvevö bizottság 
nyékét. Nagyobb ~itr **. szokasos felmentvó 
sének kérdőénél vök Tm! 8 .sz.ékhá* felépitó- 
elnök adott elő. Terv’ szeriít®1 M°/dován Antal 
zoleg közöltünk a nnt> am®lyet már elő
seggel akarják felépíteni éT ''ej költ
tókét a ragok kötele ő * ehkez szükséges 
hozzák össze Eziván PJ!?egyzéf alapfán
megválasztották a W?DÖ EeIkiáítáS3aI
madát, 20 tagot F!,^0,e?°!larosagok egyhar-

Dnka &L dpÖÍ ^ ht-
rász, Mancin TM/-, k . > I erziu Tivadar fod-
«aM, Niemann mvtó^T>-M0ld°™n Péter
dór mechanikus, Adoriin Sík'f'V’ B?ca Sán" 
Mór bádogos. í nrinnf r a festo’ Abrahám 
Király József és Német fot!™ M^én-ysePrö, 
Kr Mór mészáros. 1 tvan szabok és Wink-

1925-ben ? "Newyorkb?/ia!XPrÁmerika 
minisztérium jelentére «í e-nVk ’ A kiocsiári 
Ailamokból 1925 fo!va-r' az. Egyesüh-
ériékii aranyai exnonÁhf^ dollár
’-«léka Némitorszégb, “n. 23 S2á"
C,ak m milli6nyi aranyat impSaiT™^

kisokatZK*zsar4ko,„Jzzsvár'',asZta!osmun.

S"^ssrsr‘?SKSrí 
::i S ■ SS tSfcíir
remizzék, a uZaZl kolkbtiv«rer2öd5iafi 
hogy békére vezelS voí,
zetet és a 1 6l6ie»tettók a hely-
12-161 kizár,ik munkSranka,d6k ápr“is

r«maros8zígePtrólkjdentikío‘' Mi" 

habom előtti időkben midőn m? ’m hogy a 
képezett két állam között hatórt l fowí 
p.rtj, közötti forgslmat a v“ó^LöltM t, u-6 
dón keresztül bonyolították le Ä h'"
vtza’Mr Cäapit0k ib6tÖ^ alkalmVa 00;

sS“!« ■& -=

E^F5.‘5s£íE
sík m.V‘d uh‘épitfe3 céljából. A tárgyalá 
sok most nyertes befejezést. A láfraiötJm.e
k /fi l6?'“6 8 hid aiiképltését CsehszlovT
/.! „8Vir*8”m- m,g Hominia kötelezi m,. 
gat az előirányzott 800 ezer csehkoronát kitevő 
költségek felének kifizetésére. A bid uiiiénlu™ 
egy éven beiül befejezést nyer. J,“P tés8

►PORT...... '
á Htikoah éjféligydzeimePárisban

5 9 °ak kombinált 10:4 (5:2)

I (Paris, április 11 a7 rjj Tr ,
Jelentettük, hogy a bécsi fe/ tudó^tójától.} 
előtt vasárnap esté PáH.h ?h 8merikai turnéja 
mérkőzését a^utball^ban etny0Ht0tta le ^esu- 

körülmények között. A mérk"^3Smer6tIen’ bizarr 
időpontja ugyanis eatf o ,^k' zes megkezdésének 
A mérkőzés íinhely! a I££? m8gálIaPÍtva. 
alkalomból különöst" Ä ádwnt ebből az 

ragyogó fénye mellett a pályát övJx ** ,IVámpák 
pompás látványt nyújtott A ki ? ! embergyürü 
Játszó Hakoah a leí'nhh 'rV ! mpJett ősszeállitüsban 
állitotb vendéglátók'elJen Ö8Sze'
es valósággal lehengerelte ellenél í ját8Zott 
csatársor xdt ezúttal elemében 'ahol !Í°n°Sen a 
Schwartz fxcelláltak Rár a , !b 1 fernes és 
kétségtelenül befolyásolt^ a r.4 SZ°katKn körülmény 

Epésségét, győzelme egy 
ketseges és végül is 10 • 4% .? ! * 8em volt
zott- A gólokon Schönfeld fii W arán/ban gyŐ-

WoH

egyike a kontinens lee-fohl” eIl8ven’ li0Sy a Hakoah* 
kőzés után a HakoahXJ\ eg^tteseinek. A mér 
józott. h Kberbourgba utazott és beha-

á kolozsvári bajnokság 
hatodik fordnlója 6

simulj* 1°tahókí/í L°: Az UiKantoM.
nagyctib meglppatése =L, W bordnléjának leg.
‘*tö egyetemi Lpt?’ftiéme“/ ÍLST8® ^ ma- 
fö'ött A Haffeibbor kí= f 8/áőzelme a Victoria
győzött a Vasasok fölött laránnyab da biztosan
««»-el-« másedltlyét kLLtrnÍ8mél “ bajncti
'ee eredmények a köveik^ meg4t' KMe'

ÖF/IRTfl
SPORTÁRUHÁZ

tiwíhtennis-- vivő-, atlé­
tikai, turista és cserkész fel-
szereksekÖB, CatoaVictorieí5. - Telefon 10-30.

gyári lerakata, gyári ár. 
bau részletre is. Stor>n~ 

— Oradea-Mare, 
Balev. Regele Ferdinand

fl...pápf fitÄosliafäFozäfa I
Minden párttag köteles férfidivat- 
szövet-szükséglefét alanti meg­
bízható cégnél beszerezni.

Schwartz fenő utóda
Cinj, Strada Regina Maria No 14.

H&ggibbor— Vasas 1-0 (0-0) a p- ,, 
letiltott Braun a távollevő Wll ' A Hag§lbbor a
dili helyén tartalékolta, LS ll \ ^1? Gi"
biztosan győzött a csatársorát^sltiníí®” és
sí tő muokáscRAna+t- ói 7 ^izsmszkivel megerő-WeSe,,T„:X;IvSgh6BKWnBTfe,dr’Pol,4k'
Márk Farka« R „ viragii, Klem, ßosenfeld III. 
csapat a mezSnybm^jól^te/ottM1’ f5”84™148”

S^Í'Stak8«
leseit kiaérte egy végzetLí0rbTteeréncM61‘É;aLf?"

Pak« és erJ A védZ íSSKÖ ^ 

gaslatáa volt. A fedezptanr v / / . et feIadata ma-
sutién szerepelt, Altit, atentan f tLs/Tk *ÍY 
nagyszerű teljesítményt nxuitott r íeidoben
reit és rajzóit és 7™” ,’ meséaen fejeit, sre-Helyese,réje^tÍbga3 fordntlt^ uY V°lf- 
téknak és végle» a Rwf! . !atott adott a já-
mérkezés sorsát,=mig a íélsőLlf fÖníÖtte el .a

a agara talált. Baumzweig tréning ftáu 18

aAÄbM B9méCyi 68 a k^sá6JZ
etösen ^TeS jfi”’ d8 ^ tnl-
Pekete érdemeWLtJget Tel^d«1"^

ÄÄÄS ®^"d «■ -
víznek U ^■*r‘- a -MLí «ÄriSi“ 
Lt asátf ä
ját. Márk, Rosenfeld l a W p/f 2“™. El­
térő Reményi több bolt biztőmak lit a a ,V1SSa" 
hagynak kiaknázatlann,



Ej) UJ KELET
április

8

L“;- 1 s-si x ».»rtÄÄÄÄM
TTötr^rplik hoev a kormány tartsa tuiQ . « kormájvt, ameiy a te xti-cikkek tc<-Léve a

dasági gépekéi

kaput igv kornerböl berontom« lapdival Klem
felese i= Bir6 Nagy Bajos.

vrrr, ov ű.o (9 0) A v&sutas c3tpat 
CFR—AnA^- • “ aö formalisnyatláson át-

teljesen leh™6”'‘6 *Mk BegMelő fedezetsor és 
ment keretkedckeu, tudiák érvémre
eredményes csatársor né kll d • todfcát. A
juttatni néhány ^vah =sos *. e 16t.
tr» “ Ä Kriesholfer (!) és

Tóik ezépitettek az eredményen. Mol.
üniversirarca-Victoria 3.0 mér!,e.

dovan. A Vision. három kemény hu é^ ^
réssel a lábában, puhán es mmden - 
játszva, kénytelen volt kapltnam, * '» ^
okosan játszó egyetemi csapa e, élő Hirsch dr. 
nap különösen az ismét .f^0"kllsör.ngn 
hátvéd és dr. Lázár kapus ve ez e 
munkát. A gólokat Bmcioeat és Blaji rn„

Vidéki eredmények
W glS Än68 AK7 

Äj r”Äy6,lE21Ä I "y-= ^zményt WÖÚ

Nő“ L Br- Wagner Kornélia, Hella» Bérli
, 6V TTéth .Fenvö AAC. Vegyes páros 1. Pere^ páros 1. Heh * y T ■ ^ l. Ftnyö György I

Ica-Strasser Giona CFK. VjuBügi i j

AAArad. AMTE-ASC 5:3 (3.0) bajnoki, bité 

VatÍoL^Hako.h 6.0 (4.0) bajnoki, bité Bodnár.
PisUi. .TB-CFK Pisti 2:0 (1:0) bajnoki, 

bil6TeÄr. TAG Gloria CFK Arad 2:1 U »

btóTa“É--bKa”(l:0i bajnoki, biré Dánon 

Szatmar. Olimpia-NSC Nagybánya ■>.
bljt^ad"rtés_Makkabea 3:2 (1=0)

baÍITorekvés-Bihcrnl 8:1 (2:1) bajnok', bíró

Balogh.
Külföldi eredmények i 

Buds pest. FTC-NSC 3:2 (1:2). Ezzel a
győzelmével a ferencv&iosi csapat véglegesen bízó­
éit ott a xr agáink az íz évi megyer bajnokság*- 
33FC—K-TK 1:1 (1.0). A bajnokcsapat csak a ma 
scdik félidőben tud Opata gócával ft

VAC-Vasas 2:2 (2:0). BEáC-KáC U (1-0 )•
ETC—Hl kér. 1=1 (1:0). DTE-Tanktet!.1 |- =•

Bécs Heitha—Fiondsdcrler t C 2.1 (2. )
Rndolfsbfgel—Slovan 3:2 (2.1), Amatőr-Vrackev

4 . . Mv-taiasm ís Bejelentene tiltakozását
Bukarestben a behozatal? vámok felemelése miatt

A liberálisok elégedethátéOnel

íz erdélyi nagyiparosok 

választmányi ülése

A gyárosok is elismerik, hogy revízióra szorul 
azSui behozatali vámtarifa. Rövidesen eltör 

a 30 százalékos exportíantat
(Oradeamare Nagyvárad, április 1-. Az r Uj 

tíeht uidósiicjátoi.} Szombaton délután o óra­
kor tartotta meg összválasztmányi ülését Nagy-

\ váradon a Nagyiparosok és Munkaadók Erd^ bzo-
vétségé, amelyen Lazar bimon es dr Mo>kov s 
Miklós, az UGIB társelnökei elnököltek. Dr.

! Böszörményi Sándor, a szövetség kolozsvári 
i ügyvezető igazgatója terjesztette elő jelencéset 
S a különböző akciókról és a szövetség ugyvite- 
I léről, amelyet az összválasztmany tudomásul >e _. 
i Ezután beható tárgyalás alá vették az apn- 
; lis elsején életbeléptetett vas- és textücikkekre 

vonatkozó uj behozatali vamtanfat. A jelen­
lévő nagyiparosok között az a velemeny d & 
tűit ki hogy a vámtarifák közül egyes tetelek 

\ revízióra szorulnak egyrészt azért, mert egyes 
1 cikkeknél, amelyeknek gyártása belföldön nem

r> -1 _ • _ ni \7P> n T7idTVlV6CitllXLGt D1Z-
3:3 (2:2).

I

fedezi a szükségletet, olyan vámvédelmet biz­
tosítottak, amely alkalmas arra, hogy a kül­
földi behozatalt megakadályozza, másrészt, mert 
énen ellenkezőleg az uj nomenklatura össze­
állításánál a rövid idő következtében egyes té­
teleknél nem vették figyelembe, hogy a nagy­
kapacitású vállalatok el tudják látni a belföldi 
szükségletet és nem részesítették okét a szuk-

Áprllis 12 éfi
& lej Ztmhbsn 214 50, Párisban 11 95, tud*-

pisién —**—j Bécsoen , . i szuKsegiecet es rcuí  ------- - -—
Kolozsvár. A piac ma. is változatlanul szí• | s^aes vámvédelemben. Kimondottak, hogy eze 

Mrd volt. Ennek dacára a forgalom mérsékelt i ke°t a sérelmeket a vámtarifa közeli reviziojs 
volt miután úgy a kereslet mmt a kínálat tar j mPer kell szüntetni és a szövetsej
tózkodást mutatott Az árfolyamok a követ 
hezők:

±f Fedett vagonokban is szállítható tu
zit”Bak.re.tt0l jelentik: A CFB vezén^J
..tódig« körrendeletben ért«tetie felugj-eiose- 
«eit, «melyben közli, hogy további renddte- 
zésig engedélyed a tűzifának fedett vagomkbti 
való ezilii ását, bármely rendeltetési he jre, 
amennyiben fedett vsgonok az illető Adomátok 
rendelkezésére állanak.

+t Csehszlovákia bankjeg>forgalma 
Prágából jelentik: A csehszlovák nemzeti bank 
esévi első kimutatása szerint a bankjegytorgr- 
lom április 7-én berek 8043 miiho csehkoronaí 
tett ki. A 4961 milliós állami bankjegyjarto 
zásuk leszámításával, tehát az érc és deviza- 
fedezet számára 3081 millió csehkorona marsa 
fenn, ami 71 7 százalékos fedezetnek felel mrg.

+fc A francia frank esik — a zloti j»vui.
Az utóbbi papok pénzpiaci eseménye a francia iraiik,. 
valamint a lengyel zloti árfolyamcsökkenése Za- 
rlebbea és ennek megfelelően a tcbli külföldi pénz- 
p acokon. A lengyel valuta a lengyel nsmzeh bank 
erélyes íntervecdójára ma ismét elérte eldboi ár­
folyamát és 50-20 nyicás után 62 oO zárlati ár­
folyamot ért el. A francia frank továbbra is 
17-75 — 85 centimes körül momg. A francia pénz­
piac a frank helyzetét meglehetős pesszimi mitssi 
ítéli meg, amely abban is kifejezésre jut, rogy 
Párisban a font 139-ről 142 re emelkedett. A beh 

, földi piacon a zürichi alacsony jegyzést nem eaz- 
komptálja teljes égésiében és a pirításon hl 
értékeli.

* Kereskedők gyűlése. A Kereskedő 1> 
nécs ezúton hívja meg a kereskedőket r t. ne

Bécs 34-20-34 50, Prága 7 20-7 25 Buda 
peat 283-292, Pária 8 40-8 50 Zürich 47 10- 
47 20, Newyork 248 00—244 00, London H86— 
1190, Milánó 9-80-9-90.

Zurich. Zárlat’. Berlin 128 40, Amszterdam 
207-95, Newyork 518 25, London 2520*00, Páris 
1775 00, Milánó 2082 00. Prága 1633 00, Buda- 
pest 72-50, Belgrád 915 00, Bukarest 214-50,
Varsó 50-20, Bécs 7315.

Bukarest. Devizák: Páns 8'43 Barin 
58 30, London 1189, Newyork 243 C0 Miláxo 
9 85, Zürich 47 20, Bécs 34 38, Prága 7 2o 
Budapest —*—

Bukarest. Valuták : Napoleon 9-00, 
márka 57*00, leva 1'70, török líra 128 
sterling 1180, francia frank 8 55, svájci 
46*50. olasz lira 9 80, drachma 2 85,
420, dollár 242-50, lengyel forint 30 00, osztra* 
schilling 34-50, magyar korona 34 50, cseh koron* 
718, belga frank —, holland forint

német
font

frank
dinár

Honcsertakarók, \
2 brokátok, bútorszövetek legolcsóbb | 
< bevásárlási forrása BflCk B6FD81, > 
Z Oradea-Mare, P. Regina Maria 1. ►
4 Telefon 9-55 %
■▼▼▼▼▼TVVVTTTTfTVVT'rTTVVTVVVVVVT'ra

roEok azon óhajával, hogy a hízott marha és 
egyéb állatok kivitelét könnyítsék meg azáltal, 
hogy a jelenlegi magas kiviteli illetékeket meg­
felelő mértékben hszállítják. Est a kérdést a 
különböző mezőgazdasági érdekeltségekkel együtt 
fogják a kormány elé terjeszteni, amely remél 
hetőleg nem fog elzárkózni attól, hogy ennek 
a fontos kiviteli cikknek az export lehetőségét 
elöteMtse.

ÄCU __________ . özeli revíziója | 15<én cstitörfőkön este 9 órakor saját heiyisé-
alkalmával meg kell szüntetni és a szövetség | ébpn /gtr. Memorandului 6) az uj vám tani*

I központja utján ezirányban interveniálni tog- I ügyében tartandó nagygyűlésre, 
i nak az illetékes kormányköröknél. -h- 17 Áruval telt gőzös vesztegel 8

Megelégedéssel vették tudomásul továbbá j öbölben. Galatzból jelentik: A kikötő-
' hogy « CFB Uj . sfhd* . “kereskedői és tengeri ügynökei között

illetékes szakminiszterek mielobo eleibe akar | nyugtalanságot okoz a sulmai obol
jak léptetni és kilátásba helyeztek, hogy n » . Jacgors vizállása, amelynek következtében 1* 
az uj szállítási tarifa ér vény belep, etese e ott j ánwal ^elt gözög veszte glésre kényszerült, 
eltörlik a harmincszázalékos exporu-anfát, amJy t Aláírtak az osztrák-magyar kercske*
eddig igen nagy mértékben akadályozta a 1- de$mi szerzödést. Bécstöl jelentik: Az ősz-
vitel fellendülését. , trák magvar kereskedelmi szerzödést osztra*A liberális kormány alatt_ elkészített g«da j részröl §r. Ramek kancellár, Magyarország kép 
sági jellegű t ör vény jü Vi3.atok n» eben elhata j viseletében pedig Wodianer és Ambruzi kép­
rosták, hogy kérni fogjak ezeknek a jwasl - teenaoi nap folyamán aláírták.
toknak meifelelö átdo-go.é.át és od. fognak V1SeT HaVz »6ztiékol vesztett árfolyam!' 
hatni hoev n törvényhozó tanács (Consihul \ # Húsz százaiexoi veszieu w» J
LegdietiV), amely tndtaietöleg a tórsényjavis ból az orosz cservonec Bsrlml o .
ia okát még a poriam-*ti tárgy.16. előtt itvizs Az orosz cservonec, «melyet egy« £
„4lja veove fmyehmba a javaslatok azon bn- tőzsdéken jegyeznek, az utóbbi időben
tikii’ amelyeket a nagyiparosok annak idején százalékos értékcsökkenést szenvedett. ^

illetékes mini azt ériuaok elé terjesztettek. fizetőeszköznek ezen ““dósait és 
Foaialkozó-t még a választmány a tanonc- lyamlemorzsolódása azonban nem 

kép >és^kérdésével, valamint a szesz és sörgyá- nagy feltűnést, mint amennyire az 
«aívw Ahaiávitl. hoev a hízott marha és megérdemelné, mert a devizát ~em -jé,

tőzsdén jegyzik. A szovjetkormány, jTteM 
sünk szerint, szigora rendszabályokat toga 
sitott és a moszkvai fekete börze tagjain» 
bankárainak egész sorét letartóztatta. A

a m í - x 1 W *1 All _ av/VVl V
DanKaraiu»s egeaz. euuru lOMuivm»««-- y,
szabályok ellenére sem sikerült azonban a 
jetkormánynak a cservonec esését és ezze.. 
csolatosan a belföldi árak hatalmas eme J 
sét megakadályozni.

Kedd /d
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bZINHÁZ - MŰVÉSZET

MAGYAR SZÍNHÁZ
T sziüliáz! tf©4s ködiaiiajnsl

Dr. Szaóo Juci medtra lánytipus, aki fé fiassn 
á Íja mag a hely at munkában, kűzlelmtkbeu és 
mégis nő, csak r ő, ebi szerelmes 3e:z és férjhez 
megy. Ennk a finoman megtalált téxámtk ad 
el tét Fed31- L'svló, tz ifjú írógárda 1 eg tehetség e- 
f: bk s>L dar,bírója és akinek vígjátékét a Dr. 
Sz-bó Jucit már több miat öt ven s, er játs: o'U a 
t-r-.dapeati M*gyar Sduhiz. Nálunk nagy ambíció- 
v 1 kéazíil a d án i együttes, aa igazgató vezetése 
m illett az előadásra i-s szerdán este ba is mulat- 
1 it s vár-a-vári első izig-várig tökéletes vigjátéiot.

Wáldbauer—Karpeljék két estéje a magyar 
z nháibar. Az idei hangversenyek főzött két­

ségtelenül eg> ik legtlíbelőbb helyet togUj» el a 
Waldbauer- Kerpgly vonó.-nógyes hangversenye. 
Ez az etész vi áAon birssé v; lt együttes a íej- 
’i ztább zeneművészet szo?g4:atgb*n áll, akiknek a 
x ágvaro ox $eneértő publikumé mindenütt r leg- 
le kesékben tapsol, a leghlkese k hdlgatéi W-ld- 
: túrák cjütörto őo és pénteken este fel 11 óra­
kor tartják meg hangversenyüket bét teljesen kü­
lönálló programmal, rendes hely árakkal. Az első 
e.-téxi dehumf-na, Be-.thoweo. Dvorak van nüso­
ron, a második estén pedig Waiter Beethoven és 
Haydn lesz a műsora. Jegyeket már 1 íut váltíni 
t nappali pémtárrál.

'i’&gtzt líleskás $stí «SŰS-iif*.
0 luw (Lengyal irér, Nfmányi I á-zló és \

9

Telefon
2-28,
10-47

‘ £<% 
>5> V.

J

___ li mi ■nimiiiiiniiHi iiipími !■ W:3aw;

Hadima=nyomda

Kérjen
ajánlatot

C { aJf & t r a d a B a r o n L. Fon No. 10
nmiiiiHHiinniiiiiiiiitiiniHiimimimiiiifiiifmii'fiinmnnmiitnminiiiiiiniiiuniiiiiiiiniiininimiiiimmiiimiuiiafflmmminmiiiHniimimiiiMininiiifl

hnnFt’J?rZ/lekd lap0k> f°lyói,otok> zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 

........d'selpaptron', báli és esküvői meghív ók, cégkártyák, névjegyek stb

Jlrdely legmodernebb fcetűanyaggaí felszereli nyomdája

■X:QC
Ee.let-Ihátz Ál-dér al. Rendes h lyárak. 

szünetben Sor.zst 336)
\: ca : Dr. Szató Ja i (Uj lonség, először. Poor 

Lilivel Fréditrbérlet 50 ez. Sorczst 336)
• útö'tök 8 kor : Dr. Szabó Juci (NapibérUt 103 

A. Sorozat 337) ;
1‘ö'tiLön fél 11-kor : Waldbaus* — Kero elv ve- , 

r ósi: égy-s I hangverseny a (Rendes esti hely- 1 
álakkal. Premierbérlet 51 ss. Sorozat 338.) j 

Péntek 8-kor: Dr. Szabó Juci (3-*dszor. N pi- \ 
bérlet 104 s?. B. -Sorozatszám 339)

Pvüték-n tel likőr: Waldbauer —Kerpsly vonós- f 
négyes IL. hangversenye (Teljer-en más tö- [ 
sorfal. Rendes esti helyárabkal Napibé:l.t ! 
105 sz. A Soroztt 340) j

Szombat d. u 4-kor: Az ember tragédiája (Ifjú- j 
sági előadás, igen dcsó hely árakkal E öido j 
tatár: Márton István. Sorozat 341) 

o:cmLat este tál 9 kor : Álarcosbál (Operaelőadás. \ 
Hrcht B za, Lévay Il.na, Rzzsa Ily, Borelli \ 
■fiacomo és Sugár Frigyes vendégjátékával. 

Nagyon m4rsékehin emelt helyár*kl: al. N#pi 
bérlet 106 ez B. Sorozat 342)

istrnap fél 3-feor : Ártatlan Zsuzci (Operet rspriz, 
aj szertposztáesal és uj betanulással. Lengyel 
Irfnnel. Leezálli ott helyárak. Soro.1 at 343.) 

»asirnap 6-kor: Dr. Szabó Juci (Újdonság 4-ed- 
ezer. Po r Lilivé 1. Rendes helyárakkal. So 
rozst 344.)

x *sárnap este háromnegyed 9-kor : Fraskita. (Ka­
ré csonyi Ilivel, László Andorral, Ihász Ala­
dárral. Bérletezünet. Sorozat 345)

Hjtto: Dr. Szabó Juci (Bhlete ünetben. Sorozat-
szám 346)

Pályázati hirdetmény.
Az ó-üdééi (fagyva -ni) :zr t órtáz al orvosi ál ■ 

.ásár^ p-Iyázat, hirdeti étin. Pályázhatnak isr v 1- 
:ásu, nőtlen, rox-ániti vagy nőst if cäifc diplomával 
r^nd Ikezö orvos udorok. Javadalmazás: havi 15C0 
lói, teljes I o ízt. ellátás és meg^e’elő mellék- 
jdvedelevs.

Kórházon kívüli m gángyakoilat ni.ci meg^n 
gedvo Kellő okmányt kfeal feLzerelt kérvényei t, 
hi 30 ig sin irt ig zg&tóeághoz nyújtandók be.

Körházigazgaióság

Ha mlvés-i kivitelű fa, vas, vagy r>öx- 
bufort é s zon&aaát akar vásárolni, ne 
sajná’ja az u"at Marosvás&rh&fyro 

is tekintse mpg

Székely & iféty
Erdély részi Butorgy ér R.-T.
állandó batorkiá'Jitís vt Vulódi BŐsecdorfer, 
süngi, Wiríh és Profinktivgenosseaschaft zon­
gorák, további rurnirok ér klosterneaburgi 

enyveze.t lemezek nagy választékban.

Kérjen mindenütt |

Pierre |
borotva-pengét.

A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyárt- I 
máay. Garantált minőséé. £

___ 1800 ?ti *30Kaist#eK*^»

Férfíszabószahmunliást I
keres Fabrica Cehoslovacai, ■ 

Bucuresfi, Sfrada Berzei No’94.

«miimiiiiiiiHiMiwiúiniiiiiiimiuiiiiMiiiiimniiiiiumiHiniiimiin

WtoitiitiiwiiiijiiNihimfttímgiiiiiiniiR <MÍmtiumiuii

t/
M [£

képviselői és raktár: „Har­
mes“, Cluj, Plata Unlril 28.

ElÖJ&gyMÓSi folhhräs I Egyes vevőink rendelésére new- 
........................ .......... . 111 Mill IHIII" I I I yorki gyárunkban direkt készítettet!

héber irásu irógépjeink
□•nsyn nnsD nuns

a közeli napokban megérkeznek! Miután a megrendelt mennyiségnél pár 
darabbal többet készíttettünk, azokra korlátolt számú előjegyzést elfogadunk. 

Érdeklődésre -részletes felvilágosítással szolgál:

UHDEBBOOD OfficBEquipment Company
«sJIOradea^Marc, Bulv, Regele Ferdinand Ne 3.

um

■ • j

xv

1
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APROHIRDETESEK
visl 6 lej. Legkisebb apróhirdetés 30 lej. Állást - 
keresőknek SÖ^/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

* y1|9Spy-'e1^'
I I V iih> I—ÍS í i>w

í Schnabel Hermann !! ! nPH3 ÍTintN
* Cluj, Piai a Mihd ítészül 26. — Telefon 1014. > f.f Megrendelésík felt"nő doháron, utánvét méh ? j ^ Kh- X2T1T DW HÖ2 "T
4? lett eszkői öltet net T^m 5s árjegyzék kívánatra ^ , I L _ > - _____

1 ",s -rr'-" 1 ,'s 1 n®un'■"1111' ' J ■ez/M'- ^

Első HagystebénTCipőgyár Bt. : ^="™"

"lÜk. ^ ÍV Wl /,p,£7*A «»//*»* a«|
♦ I ^ ^ I ’U

Hereskedelmi utazói
Bcrkovlcsné 7722 .HŰ7X vendéglőié,
Oradea Bare. Str. Nico ai Jorga (Zödta-utc*) No 19. 

Ismert elsőrendű k :>nyha ! Mérsékelt árak.

*******V-l I I W

Kreditkoutrol!
[Pénzvilág — Finanz- j 
weit országos ki el 
tudósító és incayeóirc-1 
da, Or-'deaMa.e, Str.

8 Jókai 17. Telefoa 9 ä
Füszerkereskedés t>real­
ms? helyen, berendezéssel 
i isió. Értekezhetni Smul- 
n-J, >tr. ánton Pan 16

§49

Benzines és psirokumos 
hoz dók kerestetnek meg- 
ré'el-e. Cím. a kiadóhive-
taiban. 950

Délutáni óriktan tanítok
háznál nHS *//**»»

1 w w 72 ii i
»£**»+* *a**i **»» »A»7 ÍV i i íVtr

per’ect német nyelvre fcr- 
altra. Ajánlatokat fórok 
..Német* jelige alatt a ki­
adóin r a* aíhoz 925

Elekt otechnlkus aki gé­
pészeti iskolát is végzett, 
benöeü’n 3 intelligens zsidó 
családba, esetleg műszaki 
vállalatba, hol egziszten­
ciája biztosítva van, Le­
gelek dt Elektrotechni­
kus“ je igén a kiadó to­
vábbit 958
Különbejáratu bútorozott 
utcai szoba tét fiat de ra­
béi net kiadó. Dá id Fe- 
>enc-u. 16.

• «—V'r r-v?***“ v *» 1 N C>i> , j 'ZS ,
I «m* ■*»*•*■»»* »*i> 1 ii ^ >■>->> i> «* ’ 4 <»■ *; uM yr j>k- £0 *
« »**wb*A*^WV * ■**%*•» /*A«oi4 et I <1 I >Wd> lm ^ e

«»V** > ikS—

r 11

-"in '"íí'~i /fföin
órádat adok. Cim: Árpád- < 
ut 27. 912 I
-------------- -------------------- I
Intelligens urienbe-t la- j 
kótárs..ak keresik áp ilis j 
2 5-re. Cím a kiadóba a.

952
________________________ 5

A marosiudasi Talmud- I
Tóra részére kerestetik f 
megfelelő tanerő, Aján'a % 
tok Salamon »anó, Ma­
rosludas c 'mre^kü Ldendő k

954

Ha olcsón és jól akar
főzni, vegyen dr. Szent- 
péteriné-féle szakáoskönv- « 
vet, amely az összes zöld 
Bégfélék és gyümölcsök 
befőzésocó Íját, oráb á a 
legkülönfélébb ételek gaz­
daságos előállítási mólját 
tartalmazza, eddig már 
25.C0Ö pld. van f irgalom­
ban. Kapható az UJ KE­
LET h önyvo iztály %ban és 
Füásy J. könyvkiadónál 
Tor dán.

Két fiatalember külön- 
b --járatú szobában lakást 
és jó kóser kosztol kap­
hat. Egyetam-u. 5, ajtó 3.

Komoly papirkereskedő- 
segédet, fiatilt keresem, 
csahis kiváló szaktudással 
H. Block, Arad, 945
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Kapható Stark Zoltánnál Cluj, 
Plata Unirei
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I1213 .nöittji™
IPENSIO
I Síoválán.
i
I SzováU fürdőn iunius 1-én, az István-szá ló- 
F val szemben, a főúton épült villában ezigc- 
9 ru&n crth., a legkénye-ebb igényeket is ki 
3 elégítő úti pengi0 nyílik. Jelentkezéseket el- 
p fogad, felvilágositáesal szolgál

I Dr.Kram lózseíné főrabbiaé
a Diciosanmáttin.

! nnnö nsns: K^in ows r&zv S'izvz nari “u*“ nnnz n* 
2^'“ r-in« ksö:i p» c*?rn 

I í ,ms --KT-; ,ir2i7 >*rrr p“icr
I j cpc'B- Sr; 17 ”12122 “2*22
I ) pöe c^>'í2r -t:*r nmtrn nősz mz enei
II rftzn n^icsimn^i’-p^^-y:«

ÍA»W I »I i :s

/

c Ezüstöt a legmaga- • 
í sabb napi áron vásárol a ♦

jTacamuij
I ezüstáru és evőeszköz- * 
í gyár, Cluj, Str. Jorga • I
; 11-a. • ■

j ‘;s nxn *k ,\t; wjrz n>- 
I ipn^np ':z bz nx nyerői -b'&z .ttttsc

i irt *l7Xjn' ‘ÍZ'? T”2'7 prü VT 
1 n^^ntr meon -"ír nts'nrs 
Inp11? ix 192SX ainr1? n^'rm 
í ‘ii2,2;2‘ *.2i ;“nscn napna 22*2 

ina^nra 22x1 2222“’ 
. 2^2- 72 n%T

,v,2íb ,p"£b re-,n irnb,1: -z

9WT

npj«p
z.. íí:-k cniso^xp) nrbvxnbx xn 
■;x£;x s:rx r-xe ^yz'íyv wv mm r\x aan 
-x2:**x-5?2ízburr^ <]yzz^-yz:)x 12: 
t;-x£xr í2í x ivűcxs -y- dúcxp-^^xn uix ::n

: }X 12; in 5?t2P5?£SX ,p2:t2yTJ?^ 12Í
Moskovits Bernáth, Alba-Iulia.

J légig csak legjobb a késnélkült |

I„ IDEAL“!
a #

Ke borotváló por #
, mely az ország területén A

te ' higiénia r
szempontból ajegjobban $ 
elismert borotváló szer A 
az arcot nem marja \ 

& kellemes haíásthagy utána. — Óvakodjunk az £

i ltodéul# kapható. I^.^deal1- *
V Egyedüli készítője: jfelirásu a valódi. W

í Heeding lézseí ioSrisi i
£ C8a|, Calca Reg« FcrdiaaBd 30. $
# Sighetuí-Manratiei sgyedáru 'tGlanzman 4 
£ M'siolf illatszer tár Str.Bog VötHa 40 ^
■ %. -^.-Síb 36-

Bünden különös 
rábeszélőképesség nélkül

egynéhány egyszerű 
ajánló ssóval a „Kald- 
d/ Franck“ kávé­
pótlékban igen szép for­
galmat érhet el. És emel­
lett vevőközönsége min­
dig elégedett lesz és 
máskor is Önnél fog vá­
sárolni.

♦ HS 1 ^ 1 -1 1

72172 X2’p2 
i7X11 TXÖ 3p2‘l 
72*7E 772*7X

í í Reductor j
Hízást megakadályozó és a 
masszázs készülék (Szab. f 
19.288). Megakadályozza a (d 
hízást és ellensúlyozza a i 
fáradtságot Nagy kéazü- * 
lék 245 lei. Főraktár az $ 
egész ország részére: Be- 1 
dactor — Unj, Str. Beg. ▼ 

f Maria 32. — Cluji elárusítók : Dr. Nagy gyógy- F 
J szertár, Strada Motilor 88. — Demeter Cornel A 
> gyógyszert^**, Str. Moti'^r, stb. — Használati \ 
r utasítís iugyen. r

I

■a

Használónk kizárólag
1122 71^2

PLÁNTÓL
■MBMMHHHL...

I legjobb BÖe^ngzsIpL merS ez 
tiszta, egészséges és kiadós 1
FötÍ8zteIendő Fachs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint
Képviseli: HARTIG & HIENZ Clul

Btr. Juliu Mauiu 8. Telefon 1-X8« í

I Rádió- j
I készülékek és alkatrészek ^

A minden hozzávaló tartozékkal kaphatók ALBXI f> 
a és VASS, Cin), Str. Londreí [ezelőtt Hosszu-u.] 21 ^

%■

“ráessen ax Uj Keletben
&ätR* ** ^iéstiieht a. f, eymiw Cb«, Üih Buarti,

^Eerkesziőt
hivatal és j

^hri-Kolozsvi 
iuPop <Brt

Tele! 
izerk. és kil 

S77, 228
fs, N. Sz.
?gy szám árai 
ige ás vidéke 
fcekfcrestben

1926 ápriíit

A me:
kívül
tineni
netétj
melyj
mega

Európa 
a természet 
alkotta meg| 
szellemnek 
föbontinense | 
Afrika és 
kialakulásuk? 
addig Euró] 
Mivel tehát] 
emberileg 
harcra várd 
szemben. Ej 
viselnünk azi 
vissza egy jc

Európání 
vagy pedig 
lehetőség nj 
élhet, smigkj 
mihelyt a mj 
maguktól a] 
Ázsia és 
pedig e két 
teljes lemoi 
nem tény, 
telmény.

Az eutói 
alakult ki. 
les, Hell&sból 
kai kifejezője 
az Európát 
a germán vél 
uiraezületett. j 
az autó, moz 
valódi európ^ 
dott, mint 
mint Bőma

Amint a 
közi tenger 
szabadság és 
sával, épagy 
ját az össze« 
közelebbről, 
egész világ, 
lághóditás 
végzetnek

A na 5 
Európa m 
észrevenni 
azonban f 
minden < 
egyenrang 
hozta létr 
a* a célja 
és megifji 
lani, de é

Az eu 
rozható n 
ségében 1 
európai r< 
és hitben, 
gondolat 
maérzékel 
három di 
kozik az 
ban. Az < 
füt össze 
ciális szál 
Európa e 
veszti lel


